

దివివతి

సంపుటి 29 మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 24

అధికార వర్గంవీద అవిశ్వాసమా? కొత్తపన్నుల ఫలితమా?

ఉపఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ కు వ్యతిరేక ఫలితాలు

**** ఆంధ్ర భావతరంగాలు ****

పత్తికొండ వుపఎన్నికలో కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి ఓడిపోయాడు. కమ్యూనిస్టులు బలపరచిన స్వతంత్ర అభ్యర్థి నాలుగు వేల మెజారిటీతో గెలుపొందాడు. పత్తికొండలో కాంగ్రెస్ విజయానికి ఏమాత్రం సందేహంలేదు అని ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ నాయకులు ప్రకటించి వున్నందువల్ల వ్యతిరేకంగా పరిణమించిన యీ ఫలితం ఆశ్చర్యాన్నికల్గిస్తున్నది.

ఇంతకుముందు ప్రొద్దుటూరు స్టా నాన్ని గూడా కాంగ్రెస్ కోల్పోయింది. 1955 ఎన్నికలనంతరం జరిగిన మూడు వుప ఎన్నికలలో, ఒక్క భద్రాచలంలో తప్ప, తక్కిన రెండింటిని కాంగ్రెస్ పోగొట్టుకున్నది.

అధికారంలోవున్న పార్టీ పట్ల ప్రజల ఆభిప్రాయానికి నూచనగా వుప ఎన్నికల ఫలితాలు, స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల ఫలితాలు పరిగణించబడుతుంటాయి. వీటిలో అధికారంలో వున్న పార్టీకి వ్యతిరేక జరిగితే, రాజకీయ పరిభాషలో దాని ప్రాబల్యం క్షీణిస్తున్నట్లు అర్థం చెప్పకోవలసివుంటుంది.

ఆంధ్ర వుప ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ కు వ్యతిరేకంగా పరిణమించిన యీ ఫలితాలను తేలికగా త్రోసివేయటం వీలులేదు. వీటికి కారణాలు పరిశీలించి, వ్యాధికి తగిన చాక తేయవలసి వుంటుంది. సంస్థలోని అంతరంగిక చిత్రాలవల్ల కాంగ్రెస్ వాదులలో వున్నా మానసికచందం; బహిష్కర్షణ లోపించడం జరుగుతున్నది. ప్రభుత్వ క్రొత్త పన్నుల విధానం కొంత వ్యతిరేకత కారణంగా వుండవచ్చు. ఏమైనా కాంగ్రెస్ వాయకులు అధికారంలో వున్నారినా కచ్చు మూడు కొని సమర్థించే ఆకర్షణశాళన, నిర్వ్యర్థవైఖుని వదలిపెట్టినదే సంస్థకు చాతుర్యం.

★

మంత్రివర్గవిస్తరణ వుండదు అన్నాడు తిల్లీమండి తిరిగివచ్చి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంతోషరాజుగారు. కుభం! ఢిల్లీనుండి యింతకంటే కుభవార్త వస్తుందని ఎవరూ అనివదేదు కాబట్టి అకాథంగం పొందినవారెవ్వరూ వుండరు. ఉన్నవారిలో కొందరిని తీసివేయవలసి క్రొత్తవారి స్థానముండవలసి ఎప్పుడో తేలిపోయిన సత్యం. ఉన్నవారివ్యవస్థి సంకేత

రక్షిగారు వదలుకోను యిట్టపడరు కాబట్టి, మంత్రివర్గ విస్తరణ గగన కుసుమమేనని అంతకంటే ముందు అనుకున్నాడే. ఇకనైనా యీ ప్రసక్తి తరలెత్తుంటే ప్రజలు సంతోషిస్తారు.

★

కేంద్ర అహారమంత్రి శ్రీ ఆజిత్ ప్రసాద్ జైకా, వుపమంత్రి శ్రీ కృష్ణపు గారలు హైదరాబాద్, విజయవాడలలో మకాంపే అహార పరిస్థితినిగూర్చి పరిశీలనలు, సమాలోచనలు జరిపి పోయారు.

మన రాష్ట్రానికి సంబంధించినంతరకు అహార కొరతలేదు. ఉన్న సమస్యతా అధికధరలు. వీటిని అదుపులో పెట్టుటకు ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకుంటున్నది. ఈ చర్యలు కఠ

ఒకవైపు అధికధరలపట్ల ఆందోళన ఇంకొకవైపు వ్యాపారస్తుల సమర్థన ఆహారసమస్య: కమ్యూనిస్టుల కపటనాటకం!

నంగా అమలుజరిపితే ధరల సమస్యగూడా వుండదు. ఈ విషయంలో ప్రభుత్వ కఠలికమంచి ఫలితాన్నే యిచ్చింది. అప్పుడే ధాన్యం ధరలు తగ్గుముఖం పట్టాయి.

ఆంధ్రలో ధరలు పెరుగుటకు కారణం వుత్పత్తి తక్కువైతాడు, యితర రాష్ట్రాలకు ఎగుమతులు ఎక్కువైనందువల్లనే పెరిగాయి. ప్రధమంలో సౌరాష్ట్ర వర్తకులు ధాన్యం విపరీతంగా కొని ధరలు పెట్టారు. అందువల్ల ఈ సంవత్సరం మహానూలులోనే అంత ధర తలికింది. దివ్యార కేరళకు దిగుమతులు ఎక్కువైనందున మధ్యలో కొంత తగ్గినధరలు, మంలా వుండటాన్నియి. ఇతర రాష్ట్రాలకు ఎగుమతులను పరిమితం చేయగలిగితే, ధరలు చాలాతలవే పదిపోగలవని మా అభిప్రాయం.

★

ఎగుమతులు పరిమితం చేయటమే కాదో ఒక ఆహారమండలాన్ని సృష్టించుటకు కేంద్రమంత్రి ప్రయత్నిస్తున్నాడు. ఆంధ్ర-మదరాసు, మైసూరు, కేరళలతో యీ మండలాన్ని ఏర్పరచాలని మంత్రి అభిప్రాయం. మొదటి మూడురాష్ట్రాలు మిగులు ప్రాంతాలు. కడపటికి తరుగురాష్ట్రం. మా మిగులు కేరళ పానకాల కాయుడికి సరిపోయి, యిక్కడ కరవు ఏర్పడుతుండేమోనని మదరాసు ప్రభుత్వభయం. అది సహేతుకమైనదే. కేరళను వీటితో జతపరచే, తమ ప్రకాశాన్ని రుజువుచేసుకోవటకు కేరళ కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం ఎంత ధైర్యపాపెట్టి ధాన్యం కొనుగోలు చేసి, ధరలు విపరీతంగా పెంచినవే ప్రమాదముంటుంది. అందు వల్ల నిరాటంకంగా ఆ రాష్ట్రానికి ధాన్యం ప్రసహించడాన్ని అరికట్టడమే యీ మూడు రాష్ట్రాల ప్రయోజనం అవసరం.

★

ఈ ఆహారమండలాన్ని ఏర్పరచడం, అందులో మా కెల్లెటగుల సౌరాష్ట్ర, కేరళ లాంటి ప్రదేశాలను మినహాయించడం ధాన్యం వ్యాపారస్తులకు అంకోశన కలిగిస్తున్నది. వీటిని గూడా ఆ ఆహారమండలంలో చేర్చుకుంటున్నార. వర్తకులు యీవిధంగా అడగడంలో ఆసహజ్యం ఏమీలేదుగాని; ఒకవైపు ధాన్యాలధరలు ఆకాశాన్ని తాకుతున్నాయని

గగ్గోలుపెట్టే కమ్యూనిస్టులు, యీ వర్తకుల అంకోశనను తోహదమీయడం విపరీతంగా వున్నది. కమ్యూనిస్టులకు ఆహారమండలాన్ని ఏర్పరచడం, అందులో సౌరాష్ట్ర వర్తకులను మినహాయించడం ఆక్షేపణలేదుగాని, తమ ప్రభుత్వమున్న కేరళను తేమంచాచేయడం వారిని అంకోశనపస్తున్నది. అందువల్ల కేరళ మిల్లల యజమానుల తరపున 'వికాళాంధ్ర' పకాలత వుచ్చుకొని అంకోశన చేస్తున్నది. ఆంధ్రరాష్ట్రం ఎట్టకోయినా, కేరళ తాగుపడితే చాలు వీటి ప్రయోజనముపోయి ధాన్యంధరలు ఎక్కువకావాలని; వాడకంచామయ్యెదలవచ్చి ధరలు తగ్గాలనిచెప్పే కమ్యూనిస్టుల అవకాశ వాద, కపటరాజకీయాలను ప్రజలు గుర్తించుకునాక!

—మా రాజకీయ పరిశీలనకు

బలెరియాకు ఆచార్యరంగా

బలెరియాలో జరుగు సహకార మహాసభలో పాల్గొనుటకు ఆచార్యరంగా 9 తేదీ సోఫియాకు బయలుదేరి పోయారు. వారు ఆచ్యట ఒక వారం లోబయిండి ఆచ్యట సహకారోద్యమం ఏ విధంగా పనిచేస్తున్నది, సహకార వ్యవసాయం ఏవిధంగా నిర్వహించబడుతున్నది పరిశీలించి, 21 తేదీకి విజయవాడ చేరెదరు.

విగ్రహ ప్రతిష్ఠాపన

ఆచార్యరంగా కాంశ్యవిగ్రహ ప్రతిష్ఠాపనోత్సవంవిజయవాడలో 23-6-57 తేదీ కేంద్రమంత్రి శ్రీ యస్. కె. పాటిల్ చే జరుపబడుతుంది. ప్రపంచ లెతు సమ్మేళనం ప్రధానకార్యదర్శి డాక్టర్ బార్పడిమిట్రోవ్ మున్నగు పెద్దలు యీ వుత్సవంలో పాల్గొందురు.

స్త్రీలకు చీరే శృంగారం



రాయవరపు శంకరయ్య & సన్సు
(Experts in Silks)
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు
Telephone : 138

శ్రీమద్రామాంజలి

*** శ్రీమతి కొలకుల సావిత్రి ***

పట్టాభిషేక ప్రయత్నము

(గతసంచిక తరువాయి.)

శ్రీమద్రామాంజలి అయోధ్య కాండములో పరమాంజలి అనే పేరుతో మూలములను పోలూలములను స్వయముగా అనుభవించుట విశేషములను బ్రతినతి.

భగవంతులైన మేనమామలు "యథా బ్రీ" యోగమేన తండ్రీ సమ్యక్ ప్రకారము గరిష్ఠ పుణ్యములను పుణ్యములను, అతని పాపములను తిరిగివేయుట అన్న గాఢముల ప్రేమచూపించుట క్రమములు తోడుగా వెదకెను. అప్పుడు వారు సకలసౌఖ్యములనుభవించుచుండిరి. కాని వృద్ధులను విడిచి వచ్చియుండుటనే చింతించుచుండిరి. దశరథమహారాజు కూడ దేశాంతరమునకిది ఇంచువచ్చుటను భవించుచుండిరి. అతడు నలుగురుపుత్రులను నాలుగు భాగాలుగా కడు ప్రేమించెడివాడు. అయినను శ్రీరామునియందు ప్రత్యేక ప్రేమ శేషమేనని విశేషముగా భావించుట ప్రమాదములను విష్ణుమూర్తికి వీర్యమునట్లు శ్రీరాముని ప్రత్యేక రాజ్యములు, భర్తానుభవము, విష్ణునుభవములవలన నాతడు తండ్రికి ప్రత్యేక ప్రేమ ప్రాప్తించెను. అతడు దుష్టాలోచన పరుడు లోకంబకుడైన రావణాసురుని సంహరించుటకు దేవతలు ప్రార్థించగా మన రావణాసురుని శ్రీ మహావిష్ణువేగచా! అందులకే స్వర్గాలకములో దేవేంద్రుని కన్న అధిపతి మానవలోకములో శ్రీరాముని కనిన మహారాజు కొసల్య శోభిల్లెను.

శ్రీరామచంద్రుడు సుందరాకారుడైన సౌందర్యమూర్తి; పరాక్రమశాలి; అసూయ లేనివాడు. దశరథునికి తన సుపుత్రుడు. పౌత్రాంశులను కలవాడు. అతనిపతితన, నిశ్చలమైన తీవ్రము, కరుణ, మాటలలోని

మాధుర్యము, నిర్మలత్వము, జ్ఞానాతిశయము, రాజకార్యములనుభవించే సమస్త పౌత్ర లక్షణములనుండిరి. శ్రీరాముడు భావిచక్ర వర్తియగుచు ఆకాశో పౌత్రాలోక మెదురు మోచుచుండెను. దశరథమహారాజు ప్రవాసే డ్దీను గ్రహించి తనకు వృద్ధాప్యముకూడ మీఠవలదుటనే శ్రీరాముని యుపరాజుగా పట్టాభిషేకముచేసి రాజ్యపాలనమును బిష్ణులెప్పువలెనది తలచి తనవారసుల మంత్రిశేఖరులకు ఎఱిగించి రాజసభకు సభ్యులకు అహ్వనము లంపెను. రాజసభ సమావేశమయ్యెను. దశరథుల రాజులు, సగరము లోని పౌత్రాప్రతినధులు, పల్లెలలోని ప్రజలు నాయకములును ఉచితాసనములపై ఆసీనులైయుండగా దశరథమహారాజు సమస్త దేవతలనై బరితేష్టింపడైన సమాప్రాప్తునివలె సింహాసనములంకించెను.

అంత దశరథమహారాజు సమావేశమైన సభస్థులను గాంచి, దుండుభీమాద్యువాదము వలెను, మేఘగర్జనము వలెను, సభానుందిర మంతయు ఆవరించి ప్రతిధ్వనించు గంభీర స్వరముతో రాజదర్శము మామున పాద హూట సభ్యుల నీనులకు మనోహరము కలిగించు భావగర్భితమైన వాక్కులతో "నేను నా పూర్వులవలె పౌత్రులను గన్నదివలెనై పాలించితిని. నాకర్షితోలది మిమ్ములను కాపాడుచు ఏమలుపాలు లేక ఎడతెలిపి లేని రాజ్యపాలనము గావించితిని. ఇప్పుడు నా కిరీము వృద్ధాప్యము చెంది దుర్బలమై యున్నది. కాన నా క్షేమముకు శ్రీరాముని రాజుగా పట్టాభిషేకముచేసి ఈ భర్తాభారమును బిష్ణులెప్పి నా పూర్వులవలెనే నేను కూడ నా తీవ్రతేజము కాసలయండు వికాంతి తీసికొని గడపవలెనని ఆభిలషించుచున్నాను.

"శ్రీరాముడు అట్టికార్యమునకు సర్వవిధ

ములు తగినవాడు. రావణాసురుని సమస్త రాజలక్షణములు కలవాడు. పరాక్రమమున ఇంద్రుని వంటివాడు. రాజ్యలక్షణములను రాజసభను కలగించి ప్రవేశించు. కరుణల బంధులగుట దృఢపాపానుడు. అలాచనాపరులు, ప్రజాప్రతిభలు, పాపం లేరాజులు నాకు కుంతము సజ్జననదని తోచినయెడల అంగీకరింపవలెను. మిగుల సమృద్ధముకాదని మేలైన ఇతర ముఖముల నూదించుకోవలెను. నన్నయముగా మీ ఇచ్చులను నిష్కపటముగా తెలియజేయుడు. మధ్యస్థుల నిష్ఠయును నిష్ఠాక్షేపముగా నుండును." అని పలికెను.

దశరథమహారాజు ప్రసంగము వూర్తిచేయుగానే సభలో ఆనందతరంగములు ఉప్పొంగెను. వర్షించు కాలమునుమలము గాంచి మయురములు సంతోషముతో పింఛములు విప్పి నాట్యములుచేయుట సభాసదులెల్లరు సంతోషస్థానములలో ఒక్కొక్కొక్కటి వలెనే "రాజురాజు" అని కేళువేసిరి. పసిష్టాది మహానులు, ద్రావ్యులు ముఖ్యులు, రాజులు, పురవాసులు, నాయకులెల్లరు ఆలోచించి ఏకాభిప్రాయమునకువచ్చి ఏక గ్రీవముగా "రాజా! శ్రీరామునియుపరాజ్యాభిషేకము చేయవలెనదే. కూరారోపనంబైన రఘువందనము పట్టించుటకు నెక్కి క్షేత్ర వ్యక్తముతో యీ రంగుండగా మేము నిష్ఠించె గోరుచున్నాము" అని తమ ఆహ్వానము తెలియజేసిరి.

దశరథ మహారాజు ముదమునంది సైకి తన సంతోషమును తెల్లజేయక చాకి మరల "సభా సదు లారా! నేను ఆడిగినంతనే నా ఉపపాదనకు అంగీకారము తెలిపితిరి. కాని ఎండుల కంగీకారము తెలిపితిరా కారణములు తెలుపవలెను. నాకు సంతోషము గానున్నది. నా పాలనలో లోపములేమైన యున్ననా భావములు మీరు నాకు తమ అంగీకృతికల కారణములు వివరింపవలెను" అని ప్రార్థించెను. వివేకవంతులనే కాదు లేని శ్రీరాముని గుణగణములను, రాజ్యపరిపాలనాక్షేత్రము ప్రశంసించి, మహారాజు ఉల్లము మఱింత యుప్పొంగిపోయెను. కడపట సభా సదులెల్లరు లేచి ఏక కంఠముతో "రాజా! ఆలస్యమునకు ఆవకాశములేదు. వెంటనే శ్రీరామునికు యుపరాజ్యాభిషేకము చేసి మాట మేలాసం గుడుపుగాక!" అని పలికిరి.

అంత మహారాజు చాకి "నేను మిక్కిలి సంతోషుడనైతిని. వెంటనే మీ ఆభిలాషను వెలునేర్పెదను." అని సమాధానమొసంగి పసిష్టవాదులెల్లరుగాంచి "ఇది కుభీకరమైన నైత్రమాసము. కుభీకారములకు యోగ్యమై వది. వనములు మనోహరముగు నునుములలో నిండియుండు యుక్త కాలము. కనుక శ్రీరాముని యుపరాజ్యాభిషేకమునకు ఏర్పాటులన్ని గావించి సర్వము సిద్ధముచేయుండు" అని తెలుపవలెను.

చక్రవర్తి మహామంత్రి యగు మమంత్రిని పిలిచి శ్రీరాముని కేరము తోడ్కొని రమ్ముని అట్లొసంగెను. శ్రీరాముడేలేంచి వివయధీయతలతో చేతులు తోడించి మహారాజును సాష్టాంగముసాష్టాంగము గావించి యెట్టుయెట్టు నిలిచెను. అంత మహారాజు శ్రీరాముని ఆలింగము గావించునని ఉచితాసనముపై కూర్చుండనిడి "నాయనా! నీవు నా క్షేమముకొక కొసల్యకు జనించిన వాడవు; సుగుణవంతుడైన రావణిక్షువు; ప్రజలకు ప్రేమప్రాప్తుడవు. కావున ప్రజలందఱు నిమ్ము రాజుని తెలుపవలెనని కోరుచున్నాను. పుష్కరము నక్షిత్రము క్రమధిలగ్నమున నీకు యుపరాజ్యాభిషేకము గావించెను. నీవు కార్యకర్తలను బ్రయోజింపవలెనని" అని ఆ

సవరణ

7-6-57 సంచికలో శ్రీమద్రామాంజలి కల్పకలంకం, అంబవ వేగాలో "..... దశరథమహారాజు నిష్ఠాక్షేపముగా మిట్టిలకు పాపమందెను" అని పాపా లోకులను అచ్చు బడించి, మిట్టిలకు బడులు ఆయోధ్య అని పాతములు వదిలించి చదువుకో గోరుకాము.

—సం. జ. లె.

ర్యునించెను. శ్రీరాముడు తండ్రి యాజ్ఞను తిరిపావహించి నిజాంతిపుణ్యమునకేగెను. దశరథ మహారాజు కొలువువారింది అంతే పుణ్యమునకేగెను శ్రీరాముని ములల తోడ్కొనివచ్చుని మమంత్రిని పంపెను. శ్రీరాముడు మహామంత్రి రాజకు కలించి "మీరు ముఖ్యమంత్రికూడ కారణమేమి? మహారాజు ఇంతేకారణము వలన పిలువవలెను" అని ప్రార్థించెను. అంత మంత్రి సత్ముడు "నాకు కారణమేమియు తెలియదు; మహారాజు మిమ్ములను ముఖ్య ముడ వలెనన్నాడు. మీరు చచ్చుటకైనను రాజుండుటకైనను మీ చిత్తము" అని చెప్పెను. వెంటనే శ్రీరాముడు తల్లిరంపాటుతో రాజభవనమునకేగి తండ్రికి వారాలించవనము గావించి రాజ్యభారము నిలువలెడెను. చక్రవర్తి యాప్యాయతతో రాముని ఆలింగము చేసికొని శ్రేష్టమైన ఆవనముపై కూర్చుండ నిలుమించెను.

"రామా! నేను వృద్ధుడనైతిని. బహు కాలము రాజ్యపాలనము చేసితిని. పామాన్య మావల్లినగా మహారాజుగా క్రాన్తిసిద్ధము కాని సమస్త భాగములును అనుభవించి తిని. యజ్ఞయాగాదిక్రతువులను దాసభర్తాదుల నొప్పితిని. నీవు నాకు నుపుత్రుడనై జన్మించితిని. నీకు యుపరాజ్య పట్టాభిషేకము చేసి మన విశామముల సింహాసనముపై నిమ్ము అధిష్ఠించజేయ కోరిక యొక్కటియే నాకు మిగిలియున్నది. నిన్ను రాత్రి మస్కృష్టమును కంటిని. అనుగ్రహించిన పిరుగులు కొలువులు భయంకరకల్మషులతో నింగుండి పడుచుండెను. భవిష్యత్తును వివరించు జ్యోతిష్కులను విచారించ గొప్ప దుఃఖసంఘటన కాని, లేక భూపాలని మరణముకాని సంభవింప వచ్చునని తెలియజేసిరి. కాన నాకు మరణము సహితము ప్రార్థించ వచ్చును. కేవల కుభీకరమహారాజు మన పట్టాభిషేకమునకు స్థింపవలెనని నిశ్చయించుకోలేనిది. నానున్ను నన్ను తొందర పెట్టుచున్నది. మావల్లెలుద్ది చంచలమైంది. నానునోకృత్యము మారకమున నీవు యుపరాజుకావలెను. ఇప్పుటి నుండి నీవు నిర్ధర్మపత్ని నీక అభిషేక కార్యమునకు తన చేతులను అనుసరించి పాటించవలెను. క్రాన్తినింధన పౌత్రము మీరులు ఉపహాసదీక్షను చూసి, ఈ రాత్రి దర్శకయ్యుడై పరుండవలెను. ఎట్టి అలంకములు లేక కుభీకార్యము వెలుచేటట్లు దైవ ప్రాణన చేయవలయును.

"నీ తమ్ముడు భగవంతుడు మారదేశమున తన మేనమామగారి యింటనున్నాడు. అతడు ముఖ్యమంత్రికూడ నీవు యుపరాజుకావలెను. నీతమ్ముడు పెద్దలమాన్యము ననుసరించువాడే. నిన్ను శ్రేష్టభారతగా నంగీకరించి నుభవుగా భావించుచున్నాడు. అతడు భర్తాధీయండు. పవిత్ర మృదయుండు. ఆత్మ్యాధూతుండు. తల్లిండ్రయండు, ఆయినను ఒక్కొక్కప్పుడు మగుణవంతులు సహితము మహారాజ్య కేరణమునకు లొంగిపోవుదును. మా వల్లెల చిత్తి ము అనిత్యము" అని దశరథుండు మహావీర్యము ఆభిషేకమును గూర్చి కార్యకర్తలను బ్రయోజింపవలెనని" అని ఆ

కాకర్ల వైద్యశాల
కామాక్షయ్యగారి వైద్యశాల
 మా "భవనేశ్వరి" గురికలు (విజయవాడ) పక్షవాతం, రుబ్బివాతం, చచ్చు, తిమ్మిల్లను త్వరితగా గ్యూంటీగా కుదుర్చును. మా ఫోటో ప్రెస్ మార్కులతో వైద్యముమాత్రమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు.
 ఒక వారమునకు ఔషధము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పాస్టేజి వేరు.
 "ఆయుర్వేదశాస్త్రం" - "వైద్యనిశాస్త్రం" "జనిరాజ్" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య
 పక్షవాత స్పష్టత (విజయవాడ) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవాటినిది - వెల్లూరు.

ఆరోగ్య లేహ్యము
 ములబద్ధకము - ఆతిఉష్ణము - అజీర్ణములకు దిబ్బెర్రుభము -
 ఉదుప్పెర్రులు - మలేరియా జ్వరములను నివారించును.
 అన్ని మందులపావులలో దెరకును 20 కు|| దప్పి రూ. 2-0-0
బాబిలాకా ఫార్మసీ, సుదేశారుపేట - వెల్లూరు

త్వరపడి సహకార వ్యవసాయాన్ని ప్రవేశ పెట్టడం ప్రమాదకరం!

నెల్లూరు సహకార మహాసభలో ఆచార్య మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్యగారి హెచ్చరిక

“సహకారోద్యమం బలపడకుంటే, కమ్యూనిజం ప్రబలిపోతుంది” — అధికమంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఉద్ఘాటన



ఆహ్వానసంఘాధ్యక్షులు, శ్రీ రేబాల దేశరథరామరెడ్డి

నెల్లూరు మండల సహకార మహాసభ, 11 ఏండ్ల అనంతరం, పురస్కారాలలో యీ నెల 9, 10 తేదీలలో నిజమనంతే గా జరిగింది. ప్రఖ్యాత చరిత్ర, రాజకీయ శాస్త్రాచార్యులు శ్రీ మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్యగారు సభ కార్యక్రమాలలో పాల్గొని, ఆంధ్రప్రదేశ్ సహకార సంఘముల 8 జి స్టా రు శ్రీ కందికట్టు మునిమాత్యం నాయుడు ఎం.ఏ.వి.వి.ఎస్; గారు మహాసభను ప్రారంభించారు.

మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్యగారిలకు, ముప్రసిద్ధ ఆధ్యక్షులు, సోదర సహకారులకు స్వాగతాభినందనలు లభించారు. 11 సంవత్సరములుగా కేంద్రసహకార బ్యాంకు ఆ భి వృ క్షి ని సమీక్షించారు. —కారవ 8.వ కేటీలా

నినిధికాలాకాలమండి చాలమంది పౌరి నిధులు మహాసభకు విచ్చేశారు. కేంద్ర సహకార బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ రేబాల దేశరథరామరెడ్డి, శ్రీ బి.కే.టి. విశ్వనాథరావు, శాసనసభ్యులు, భూమిలేసభా బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి, శ్రీ బి.పా.రెడ్డి కంక ర య్య, శ్రీ శుజల యల్ల మంబారెడ్డిగారు, సహకార సంఘాల డిప్యూటీ కలెక్టరు శ్రీ కోనయ్య, ఆర్కె బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ నేనురు వెంకట



మహాసభ వుపన్యాసకులు

అధికమంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి పుయ్య, కేంద్రసహకార బ్యాంకు డైరెక్టర్లు శ్రీ పెద్దూరు రామచంద్రారెడ్డి, శ్రీ డి. వి. రాఘవరెడ్డిగారు, ఇం దు మ రు కేట రూరక బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ వై. బాల కృష్ణారెడ్డి, కేంద్రసహకార బ్యాంకు కార్య నిర్వహణ శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డి, నెల్లూరు జిల్లా కోఆపరేటివ్ చూర్ సేకట్టోయ్య కార్యదర్శి శ్రీ రామమూర్తి ప్రకృత ప్రముఖ సహకారులు మహాసభలో పాల్గొన్నారు.

స్వాగతోపన్యాసము

వరసకవి శ్రీ విశ్వ రామకృష్ణయ్యగారి ప్రార్థనానంతరం, కేంద్రసహకార బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ రేబాల దేశరథరామరెడ్డిగారు సభాప్రారంభము కలెక్టరు శ్రీ క. ము.ల. మాత్యం నాయుడు, ఉపాధ్యక్షులు ఆచార్య

మీరు ఇది తెలుసుకోవాలి - ఇటీవల హెచ్చింపబడ్డ క్రొత్త ఎక్సైజ్ సుంకాలు మీమీద ఎలా పడుతాయి అనేది.

మీరు చక్కెర కొనునప్పుడు ఖాళీకం ఉంచుకొనండి - ఈ హెచ్చింపబడ్డ సుంకం ఒక పానుకు 5 నయాపైసలు, లేక ఒక నెరుకు 10 నయాపైసలు.

వనస్పతి నూనెలు - గానుగలలో తయారైనవి. లేక చిన్న ఉత్పత్తి దారులు తయారుచేసినవైతే, వానిపై క్రొత్త సుంకం విధింపబడలేదు. అందువల్ల, వాని ధరలు హెచ్చింపబడరాదు. వనస్పతి నూనెలు పెద్ద యంత్రాలలో తయారైనవైనా, వానిపై హెచ్చింపబడ్డ సుంకం పాను 1-8 2 నయాపైసలు మాత్రం. గత సంవత్సరమే వెలు 10 నుంచి 20 నయాపైసలదాకా పెరిగినందువల్ల, ఆ వ్యాపారస్తులు ఈ హెచ్చింపబడ్డ అల్ప సుంకం, తామిదివరకే పొందిన లాభంలో చేరినట్టే భావించాలి.

మీరు సిగరెట్లు పట్టెవారైతే, ఖాళీకం ఉంచుకొనండి - మనదేశంలో ఉత్పత్తి అయిన పొగాకుతో పక్కాకం గా తయారుచేయబడ్డ "చార్ మినార్" లేక "పా.క. డెక్కా" బ్రాండు సిగరెట్లు తప్ప, మిగతా ఏ బ్రాండు సిగరెట్లైనా మీరు విక్రయించే వెలు చెల్లించనక్కరలేదు. ఈ వది సిగరెట్ల ప్యాకెట్టు 1-8 సుంకం 1 మొదలు 1 నయాపైసలదాకా పెరిగింది. 100 బీడిలవెం 1 నయాపైసల అంత హెచ్చుతుంది. పుక్కా పొగాకు వెలు, యెలాగైనా, పాను 1-8 13 నయాపైసలకు మించి పెంచబడకూడదు.

మీ నిప్పుపుల్లలు - 40 పుల్లల పెట్టెకు వెలు 4 నయాపైసలు, 60 పుల్లలపెట్టె 1-8 6 నయాపైసలకంటే మించి చెల్లించకండి. ఇందుపై పెంచబడ్డ సుంకమునకు తగినంతగా, న్యాయమైన వ్యాపారలాభం చేరివుంది.

సాధారణ వ్యాజ్య క్రొత్తం (8 పానులు) దస్తా 1-8 ధర పెరిగినా, 11 నయాపైసలకు మించి పెంచకూడదు.

న్యాయమైన ధరలనే చెల్లించండి అందువల్ల, మీకూ, దేశానికీ లాభం వుంది.

వెండికట్టి ములు రూ. 127

ఇందుకు శ్రీ నర్సారావు బాపిరాజు రెడ్డిగారి పుత్రుల సహకారంతో ఆయన యొక్క పని - శ్రీ లక్ష్మీ వరపు రామచంద్రారెడ్డిగారి పుత్రుడు చిరంజీవి బాలకృష్ణారెడ్డిగారికి 7-6-1957 తేదీ నెల్లూరు పునఃసంస్థాపన జరిగిన వివాహ సంబంధమున వసూల వరుల పక్షమున రూ. 51/- లు.

నెల్లూరు సంకేట రాజశ్రీ ఆచారా కొండయ్యగారి పోదరి సోలీ కాలెమ్మకును - వీరిచేతుల గ్రామం శ్రీ లోమ్మండ్రం ల రంగయ్యగారి కుమారుడు చిరంజీవి బాలకృష్ణారెడ్డిగారికి 7 తేదీ సంకేటలో జరిగిన వివాహసంబంధమున వసూల వరుల పక్షమున శ్రీ కొండయ్యగారు రూ. 16/- లున్ను.

నెల్లూరు విజయస్థాయి ఆధిపతి తామ్మూరు వెంకటమయ్యగారి పుత్రుల విజయమ్మకు - గూడూరు శ్రీ గునుపాటి సుందరరాజు డి. పి. గారికి 7 తేదీ మూల శ్యేట శ్రీ కేబుగోపాలస్వామివారి అలయమున జరిగిన వివాహసంబంధమున వసూల వరుల పక్షమున వెంకటమయ్యగారు రూ. 10/- లున్ను.

యిచ్చి శ్రీ శేబూరు మల్లరామి రెడ్డిగారి క్షేత్ర పుత్రులు ఆయన పుత్రుల రామరెడ్డిగారికిని - శేబాల, పిడూరు ఆదిశేష రెడ్డిగారి పుత్రుల చిల సోలీ ప్రసాదరాజు గారికిని; శేబూరు మల్లరామి రెడ్డిగారి క్షేత్రీయ పుత్రులు శ్రీ రాధాకృష్ణారెడ్డి గారికిని - సదరు పిడూరు ఆదిశేష రెడ్డి గారి క్షేత్రీయపుత్రుల చిల సోలీ శకుంతలా దేవిగారికిని 13-6-57 తేదీ నెల్లూరు శ్రీ వేంకటేశ్వరస్వామి సన్నిధి న జరిగిన వివాహముల సంబంధమున వరుల పక్షమున రూ. 50/- లు.

వైదికముగా జమీన్ దారుల కట్టుము గొచ్చి తోడ్పడిన దారలకు మా కృతజ్ఞతా భీషణదనములు.

వధూవరులకు మా మంగళాక్షేపణములు. ఈ సందర్భములను భగవంతుడు రక్షించుగాక.

— నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, ప్రతికాధికారి.

జమీన్ దారులు

హేవళంబి క్షేత్ర బహుళ విదియ
14 క్షేత్రం 1879 (14-6-1957)

పటాస్కర్ మద్యవర్తిత్వం

ఆంధ్ర-మద్రాసు సరిహద్దుల సమస్యా పరిష్కారానికి నియమితులై యుండిన కేంద్ర మాజీమంత్రి శ్రీ పటాస్కర్ యీవారంబో వైదరాబాదులో ఆంధ్ర ప్రభుత్వవారసను చిన్నారు; ఆంధ్ర ప్రముఖుల అభిప్రాయాలను తెలుసు కున్నారు.

సమస్యను విమోచనం చేసేందుకు వసూల సంస్థ కేంద్రప్రభుత్వం పరిష్కారం చేసేందుకు వసూల సంస్థను కేంద్రప్రభుత్వం...

కదా తరంగం

అంత ప్రేమమయం

(గతసంచిక తరువాయి)

4
ఆ మోచాకి నైమక పుస్తకం పోయి తూర్పువారు.
“మూర్తా ఇంతవరకు మా శేవయినా తన దానికి పెద్దవా లేదా?”
ఇతని వాలకం చూస్తే వాడు మంచువాడులా

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం భావించాయి. కాని ఆంధ్ర-మద్రాసు ప్రభుత్వాల మధ్య వివాద ప్రాంతాల విషయంలో అభిప్రాయాలు కలవ నందుకు, పటాస్కర్ మధ్యవర్తిత్వం ఆవసర మైంది. పటాస్కర్ యిదివరలో యీ విష యమై మద్రాసు ప్రభుత్వంలో పంపిణీం పులు సాగించియున్నారు.

ఆంధ్ర రాష్ట్రంలోని తిరు కైని, మద్రాసు రాష్ట్రం లోని హోనూరు, పిన్నగిరి, పాన్నేరి, తిరువల్లూరు ప్రాంతాలు వివాదవిషయాలుగా పరి గణించబడుతున్నవి. తిరువల్లిపట్టణం మినహా, ఆ తాలూకాలలోని తమిళ ప్రాంతాలు వదులుకొనుటకు తాను సిద్ధమేనని ఆంధ్ర ప్రభుత్వం తెలియజేసింది. అయితే మద్రా సుకు సంబంధించి వై వివరించిన ప్రాంతాలలో తెలుగువాడు ఆధిక సంఖ్యాబలుగా వున్న ప్రదేశాన్ని తనకుయిచ్చే వరకు తోనే ఆంధ్ర ప్రభుత్వం తిరువల్లిని వదులుకొనుటకు సిద్ధపడుతున్నది.

వీటి పరిష్కారానికి ప్రాతిపదిక తాలూకా యా? లేక గ్రామయా? అనే విషయం తెలశదు. ఆ నిర్ణయం మధ్యవర్తిత్వ వదల బడింది. వారి అభిప్రాయానికి బదులు పడలేదు. ఆంధ్ర ప్రభుత్వం గాగ్గాన్ని ప్రాతిపదికగా తీసుకొనవలెనని కోరింది. అదే పుత్తనంగా వుండగలదు.

పరిమాణము ఎంత పద్ధతా వైవా ఏ భావ ప్రణాళి ఆ భావ రాష్ట్రంలో ప్రాతిపదిక చేయటకు సాధ్యపడదు. ఎటూ కొన్ని గ్రామాలు, కొంతమంది ప్రజలు పరాయి భావ రాష్ట్ర ములో నిర్మూలకలవుదు. ఈ విధంగా వై, ఒక వేళ ప్రస్తుతం ఆంధ్ర ప్రభుత్వం కోరు తున్న హోనూరు, పాన్నేరి, తిరువల్లూరు తాలూకాలలోని తెలుగు ప్రాంతాలు ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో చేరినా, కొన్ని లక్షలమంది తెలుగువారు తమిళనాడులో నిర్మూలక కలవుదు. అట్టి మన రాష్ట్రాన్ని ఆ సుకొని వున్న ప్రాంతాలను వదులుకోవడం పులికంగా వుండదు. అల్ప సంఖ్యాబలులను ఎన్ని ప్రత్యేక సౌకర్యాలు కల్పించినా మని ప్రకటించినా, అది సవరి కల్పి క్రేమంగా వుండగలదేగాని, స్వజనం మధ్య వున్నట్టుగా వుండడం ఆంధ్ర సం. ఆంధ్రులను ఎంతవరకు కలియబుట్ట ఆవ కాళం వుంటుందో, అంతవరకు కలుపుకొను టకు ప్రయత్నించడం అవసరం. ఆ కలిసే ప్రాంతంలోని వాడైనా నిద్ర, సంస్కృతి, సాంప్రదాయాల విషయంలో తోడి తెలుగు వారిలో అభివృద్ధిని పొందే అవకాశం వుం టుంది. కావున పటాస్కర్ గారు ఆంధ్ర లకు వ్యాయం చేసుకొనుటలోని ఆశీస్సాము. ఈ వైదిక భావ ప్రణాళిని గూడా యిప్పుడే పరిష్కార మైపోతే, యీ తగాదా కాళ్ళకంగా కల ఎత్తకుండా పోతుం డి. భారత ప్రభుత్వం దీనిని గూర్చినాడా ఆలోచించుగాక!

కనబడడం లేదు. మంచి వాడయితే నన్ను గా ఎందుకుంటాడేమిటి? కాని అందగాడులా వున్నాడు. ఇంకే “ఎక్కడ పట్టా వేమిటి?” నైమక అరిగినదంతా ప్రాప్తించి వున్నాడే వ్నాడు. “నీవు ఆవవరంగా ఆకన్నీ, నన్ను ఆపార్థం చేసుకుంటున్నావు. మనం యీ లోకం లో కాళ్ళకంగా వుంటామేమిటి? ఎప్పుడో ఒకప్పుడు, ఎక్కడో వైవంలా తీస మాతాము. మూర్తా! నీకు బాలికల గడం లేదూ అతని ముఖాన్ని చూచి.”

మూర్తా మరలా తీట్టడం ప్రారంభించింది. కాని ఆ వ్యక్తి నిగురించి ఒక్కమాట అ న

టాలెస్టాయ్ కథ
ఆచారంకే
అనంత పద్మనాభరావు
రచన

లేదు. ఆతడు కల ప్రతిమవకె అటుయిటు కదలకుండా కూర్చున్నాడు.

“మూర్తా! నీలా వైవం లేదూ!”

మూర్తా ఆ వ్యక్తి వైపు కడేక దిక్కుతో చూచేప్పటికే ఆ మే మూదయంలో కూర్చుండి గింది. సన్నటి దిరువవుల పెదవులమీద తాండ వింది. వెంటనే తేచి లోని కల్లీ కండు కల్లీ లలో కొట్టెముక్కలు పెట్టుకొని వచ్చింది.

“మిత్రమా! చేయకలవు” నైమక ఆ వ్యక్తి ముందు ఒక కల్లీను పెట్టాడు.

మూర్తా ఓ మూలన పోయి నిలబడింది. ఆ వ్యక్తి మీద మూర్తాను ఆపారమయన దయ కల్పింది. ఆ వ్యక్తి నిదానంగా వంచిన కల వైకత్తి ఆ మే వైపు చూచి మం ద ఈ సం చేశాడు.

అతని ముఖంలో ఓ సూతన వెలుగు కొద్దిగ కన్పించింది మూర్తాకు. ఆకన్నీ గురించి తెలుసుకోవాలని చాలా వుబలాటపడింది.

సూతనవ్యక్తి, నైమక యిరువురు కొట్టె తినడం ప్రారంభించారు. మూర్తా ఆతనవతో తెలుసుకోవాలనే కుతూహలం నిమిషము సానికొప్పవకాసాగింది. వారు తిండి ప్రాక్తి చేసేవరకు యెలాగో కాలం గడిపింది.

“ఇంకే నీ వెక్కడనుంచి వస్తున్నావు?” మూర్తా ప్రశ్నించింది.

“నీ ప్రాంతాల్లో నుండి కాదు.”

“నాకు తెలియదు.”

“ఎవరయినా నీకు కోరుకున్నారా?”

“లేదు. వైవము వస్తుకొచ్చిందా.”

“అందుకని చర్య వద్ద నన్ను గా వదిలే వ్నారా?”

“అవును. చర్యిలవడి బాధ పడుతున్నాను. నైమక రక్షించాడు. అతని దుస్తులు వారి చ్నాడు. నా చర్యిని పోగొట్టాడు. ఇప్పుడు నీవు నా యుద్ధాధి పోగొట్టావు. వైవం మిమ్ములను రక్షిస్తాడు.”

మూర్తా వ్యవధయం ప్రార్థన మూరింది. కను దుగట్టిన కరుణ ప్రసీధించింది ప్రవహించ సాగింది. తేచి లోని కల్లీ ఒక చోక్కా పట్టుకొని వచ్చి “నీవు ఇంకా బాధ పడుతున్నట్టు వ్నావు, యీ చోక్కా చేసుకోని పడుకో.” ఆ సూతనవ్యక్తి పోయి ఓ మూల పడుకో వ్నాడు. మూర్తా నైమకను పిలిచింది.

“కేపటికి కొట్టెలేదు. ఎవరి వద్దయినా చేతి దులు తీసుకరావాలి... ఇతను చూడ పోతే మంచి వాడులా వున్నాడు... కాని గడపడం ఎలా?...” నైమక నిద్రాదేవిని స్పృగించుకున్నాడు.

“కేపటికి సంకతి కేవు. పోయి పడుకో! ప్రాన్లు కేవలం వైవం అవ్నాడు” నైమక. మారు మాట్లాడకుండా మూర్తా ఓ మూల పడుము వచ్చింది.

కోలికోడి కూసింది. మూర్తా నిద్రనుంచి లేచి కాలకృత్యములన్నీ ముగించుకొని పాకు గింటావిడవద్దకు బదులుకు వెళ్ళింది. నైమక, సూతనవ్యక్తి యిరువురు కూడా లేచారు.

“మిత్రమా నీన్న యెలాగో గడిపాము. ఇక యీ దినం సంకతి చూడాలి... ఈ దినమే యేమిటి? వీరికమంతా గడపడం యెలాగనని చూడాలి... పరేగాని నీ కేవలం పనివచ్చా?” ప్రశ్నించాడు నైమక. “నాకేమి తెలియదు? ఏమి తెలియదా! పోనీ తే యిప్పుడయిన పని చేర్చుకో వాలగరార్థం సంపాదించుకో దానికి...”

“అలానే!”

“అన్నట్టు మరిచాను. ఇంతవరకు నీ పేరు తెలుసుకోలేదునుమా!”

“మైకో?”

“మైకో! నీవు ఎవరితోనయినా స్వేచ్ఛగా మాట్లాడుకున్నా ఫలవాలేదు. కాని పాట్ల గడవటానికి యే పనయినా చేర్చుకో!” పోనీ వావర్ల వుంటా... నీకు పని చేర్చుకొను.

— కొరవల్లెపి వేటిలో.

“ఈ ప్రాంతాల్లో నుండి కాదు.”

“నాకు తెలియదు.”

“ఎవరయినా నీకు కోరుకున్నారా?”

“లేదు. వైవము వస్తుకొచ్చిందా.”

“అందుకని చర్య వద్ద నన్ను గా వదిలే వ్నారా?”

“అవును. చర్యిలవడి బాధ పడుతున్నాను. నైమక రక్షించాడు. అతని దుస్తులు వారి చ్నాడు. నా చర్యిని పోగొట్టాడు. ఇప్పుడు నీవు నా యుద్ధాధి పోగొట్టావు. వైవం మిమ్ములను రక్షిస్తాడు.”

మూర్తా వ్యవధయం ప్రార్థన మూరింది. కను దుగట్టిన కరుణ ప్రసీధించింది ప్రవహించ సాగింది. తేచి లోని కల్లీ ఒక చోక్కా పట్టుకొని వచ్చి “నీవు ఇంకా బాధ పడుతున్నట్టు వ్నావు, యీ చోక్కా చేసుకోని పడుకో.” ఆ సూతనవ్యక్తి పోయి ఓ మూల పడుకో వ్నాడు. మూర్తా నైమకను పిలిచింది.

“కేపటికి కొట్టెలేదు. ఎవరి వద్దయినా చేతి దులు తీసుకరావాలి... ఇతను చూడ పోతే మంచి వాడులా వున్నాడు... కాని గడపడం ఎలా?...” నైమక నిద్రాదేవిని స్పృగించుకున్నాడు.

“కేపటికి సంకతి కేవు. పోయి పడుకో! ప్రాన్లు కేవలం వైవం అవ్నాడు” నైమక. మారు మాట్లాడకుండా మూర్తా ఓ మూల పడుము వచ్చింది.

కోలికోడి కూసింది. మూర్తా నిద్రనుంచి లేచి కాలకృత్యములన్నీ ముగించుకొని పాకు గింటావిడవద్దకు బదులుకు వెళ్ళింది. నైమక, సూతనవ్యక్తి యిరువురు కూడా లేచారు.

“మిత్రమా నీన్న యెలాగో గడిపాము. ఇక యీ దినం సంకతి చూడాలి... ఈ దినమే యేమిటి? వీరికమంతా గడపడం యెలాగనని చూడాలి... పరేగాని నీ కేవలం పనివచ్చా?” ప్రశ్నించాడు నైమక. “నాకేమి తెలియదు? ఏమి తెలియదా! పోనీ తే యిప్పుడయిన పని చేర్చుకో వాలగరార్థం సంపాదించుకో దానికి...”

“అలానే!”

“అన్నట్టు మరిచాను. ఇంతవరకు నీ పేరు తెలుసుకోలేదునుమా!”

“మైకో?”

“మైకో! నీవు ఎవరితోనయినా స్వేచ్ఛగా మాట్లాడుకున్నా ఫలవాలేదు. కాని పాట్ల గడవటానికి యే పనయినా చేర్చుకో!” పోనీ వావర్ల వుంటా... నీకు పని చేర్చుకొను.

— కొరవల్లెపి వేటిలో.

వెండ్లింటికోభ

బెనారస్ జార్జెట్ చీరలు -
మైసూరు జార్జెట్ చీరలు -
ధర్మవరం పెషల్ చీరలు -
లక్నో యంబ్రాయిడరీ చీరలు -
ఎంటోక్ జార్జెటు - ఎంటోక్ ఆర్గండ్రి
పెండ్లికి కావలసినవన్ని వున్నవి
దయచేసి ఒకసారి విచ్చేసి కండ్లారచూడండి.

అక్షయ నాథ్ రెడ్డి
చిన్నబజారు - - - నెల్లూరు

తీక్ననకవిత్వాన్ని గూర్చి పరిశోధన జరగాల

ఆంధ్రవిశ్వవిద్యాలయంగాడా ఈపనికి వూనుకోవాలని శ్రీ గోపాలరెడ్డి

కవిబ్రహ్మ కవితాశిల్పాన్ని గూర్చి శ్రీ నారాయణరెడ్డిగారి ఉపన్యాసం

ఈ నెల 11 వ తేదీ సాయంత్రం నెల్లూరు పురమందిరంలో శ్రీ తీక్నన జయంత్యుత్సవం వర్ణనానుసూచన యాజమాన్యమున విజయవంతంగా జరిగింది. ఆర్థిక బాధాచూకులు శ్రీ రెజివార గోపాలరెడ్డి గారు వాటి సభకే న్యక్షితుల పోయారు. ఉత్సాహియా విశ్వవిద్యాలయము కౌన్సిలు భాషాభ్యాసకులు శ్రీ పి. నారాయణరెడ్డి గారు శ్రీ తీక్నన వాక్య వికాస ప్రాశస్త్యమును గురించి వ్రాసినవి, ఏటా తన కండ్లీ శ్రీ లక్ష్మీ నారాయణ రెడ్డి గారిపేర శ్రీ తీక్ననపు రామి రెడ్డిగారు చేయు సన్మానమును స్వీకరించారు.

వర్తమాన సంఘాభ్యుదయ శ్రీ కేరాల లక్ష్మీ నరసారెడ్డి యం. పి., గారి స్వాగతం, శ్రీ నేల నూతల శ్రీనివాసులు ప్రాధానాసంతరం సభా కార్యక్రమం ప్రారంభమైనది.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు

సభాభ్యుదయ శ్రీ రెజివార గోపాలరెడ్డి గారు మాట్లాడుచూ, నెల్లూరు సాహిత్య పీఠంలో తీక్ననజయంతి ప్రముఖపాత్ర వహిస్తున్నదని తెలిపి, 1914లో ప్రారంభమైన యీ జయంత్యుత్సవాన్ని, కుసాను వచ్చినా ఆగకుండా, వర్తమాన సమాజంవారు జరుపుతున్నందుకు వారిని ప్రశంసించారు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిట్లా అన్నారు: “నాకు తెలిసినంతవరకూ ఆరేరేన, సిద్ధహస్తులైన పెద్దలను పోషించి, ఒక కవి జయంతిని యీ విధంగా జరపడం ఎచ్చటా లేదు. ఈ విషయంలో వర్తమాన సమాజంవారి కృషి ప్రశంసనీయం. తర్వాత శ్రీ తీక్ననపురామి రెడ్డిగారు 116 లు కవిసన్మానం యిచ్చే పద్ధతినల్ల దీనికి మరొక ప్రాముఖ్యత వచ్చింది. 1936నుంచి కాబోలు శ్రీ రామి రెడ్డిగారు వారి కండ్లీ చేరున కానుక సమర్పిస్తున్నారు. మాండలిక ఆభిమానమేకావచ్చు, తీక్ననపై ఆభిమానమే కావచ్చు, వారి ఏర్పాటు ప్రశంసించలేక వుంది. ఈ జిల్లావారికి, గుం టూరు వారికి తీక్నన ఆంటి ఆభిమానం ఎక్కడ గావుంది. విజయనగరం, రాజమహేంద్రవరంలలో కూడ తీక్ననపట్ల ఆభిమానంవున్నది. వారి కవిశాస్త్రపుణ్యమును, శిల్పమును మెచ్చుట టున్నాయి. సంస్కృత మూలానికీ గూడ వన్నె రచ్చు రీతిగా తీక్నన తన పాత్రలను చిత్రించారు. తెలుగుకవిత్వంమీద చేసే విమర్శల్లో తీక్ననకు ప్రముఖస్థానం యిస్తున్నారు. శ్రీ కట్టమంచి రామలింగారెడ్డిగారుకూడ, తీక్నన కవిత్వాన్ని ప్రశంసించియున్నారు. ఏదో ఒక దృక్పథంమీద మాట్లాడించడంగాక, తీక్నన కవిత్వమునుగురించి పరిశోధన చేసేవారికి ఆహ్వానించి సన్మానిస్తే బాగుంటుంది. మన ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయముగూడ యీ విషయమై తీవ్రమైన చర్యచేయించడం ఆవసరం. శ్రీ తీక్నన పుణ్యక్షేత్రంమీదనున్న తెలుగుపదములు ఏ తెలుగు కవి వాడలేదు. ఆయన తెలుగుమాటలకు పట్టాభిషేకంకేటాడు. ఆంధ్రమున పేర్కొన్నవారే”

మీద జరిగిన కీర్తి తీక్ననపై గూడ జరగాల.” తర్వాత సన్మానితులు శ్రీ పి. నారాయణ రెడ్డిగారిని పరిచయంకేస్తూ, శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారిట్లంది: “వికలాంధ్రాభివృద్ధినికాంక్షించే, ప్రపంచ మంగా ఒక తెలుగువాణ్ణి చూచిన, యువ కవిని యీ ఏడు సన్మానించడం విశిష్టతయైవుంది. వికలాంధ్రాలో చేరుగాంచిన యువకుడు శ్రీ నారాయణరెడ్డిగారు. ఆయన సక్రమవర్తనను, శీలవంతుడుకూడ. ఎక్కడ జూచినా నారాయణరెడ్డి, దాశరథిగారల

నెల్లూరులో తీక్ననజయంతి

పేర్లు ప్రముఖంగా వినబడుతుండడం గమనించ దగివుంది. రాజకీయంగా నేగాక, సాంస్కృతికంగా, పాంసృతికంగా, మానసికంగాకూడ ఆంధ్రా తెలుగువాణ్ణి కలలుకోవలసి యున్నది. ఆంధ్రుడు నేటి సన్మానం తోడ్పడగల”దన్నారు.

వారంకా ఇలా అన్నారు: “పోతన, నేమలవాడ భీమకవి, భద్రాచల రామచానువంటి చారిత్రక పురుషులు జన్మించిన ప్రదేశం తెలంగాణ. అక్కడ శతాబ్ది ముల తరబడిగా అణగారినట్లు అనిపిస్తున్నాం. ఆభిమానం యీ వాడు తెలుసుకున్నది, గొప్ప మేల్కొలుపు గోచరిస్తున్నది. అక్కడ సాహిత్యాభిమానం మెండుగా వుంది. నేటి తీక్ననజయంత్యుత్సవానికి తెలంగాణా వారిని ఆహ్వానించటం అచ్చటి సాంస్కృతికాభిమానం నకు మనం స్వాగతమిస్తున్నట్లు ఆవుతున్నది. తెలంగాణాలో వున్న యీ బాగుతికీ ఒక వైశాల్యగీతం పాడుటకు వర్తమానసమాజం వారు ఆవకాశమిచ్చడం ముఖావహం. శ్రీ నారాయణ రెడ్డిగారు, సాహిత్యంలో యిప్పటి వరకు చేసినప్పటి కాకుండా, వారు చేయ బోయేదానికి యీ సన్మానం కల్పిస్తున్నాము. దీనిని కేవలం గుర్తుపుగాకాక, ప్రోత్సాహం (Incentive) గా భావించాల”ని నారాయణ రెడ్డిగారిని కోరారు.

శ్రీ నారాయణరెడ్డి

పిమ్మట శ్రీ పి. నారాయణ రెడ్డిగారు, శ్రీ తీక్నన వాక్యని కవితాశిల్పమును గురించి ఆంధ్ర శంకా గంటనేపు వ్రాసినవి, సవస్థులను ఆంధ్రపాఠిలో ముద్రించెది. వారిలా వ్రాసినవారు: “దీనిజనతా నిధానంబు తీక్నన కవిత్వ” అన్నారు శ్రీ కేశవ. వారిని ‘దీనిజనతా నిధానంబు తీక్ననరెడ్డి’ అని మార్చితే బాగుంటుంది. శ్రీ రామి రెడ్డిగారు కల్పవృక్షం వంటివారు. ఎన్ని పుష్పాలు మలిపినా, ఎంత కవిత్వాన్ని వర్ణించినా వారికి కొడువలేదు.” అన్నారు. తీక్నన కవితా ప్రాశస్త్యమును గురించి వారిలా అన్నారు:



జడదేవి భారత్ సేవక్ సమాజ్ శిక్షణ కేంద్ర విద్యార్థులు, గ్రామస్తులు కలసి నిర్మించిన కోట్లను ఆచార్య రంగాగారు 2 తేదీ ప్రారంభించినప్పటి చిత్రం. పాశేపు దశరథరామరెడ్డి, కా స న స భ్యు దు దివి కొండయ్యచౌదరిగారలు గూడా చిత్రంలో గలరు.

“తీక్నన అనే పేరు విన్నప్పుడు, నన్నయ్య, పాల్కురికి సోమనాథుడు జ్ఞప్తికి వస్తారు. ఒక మహా కావ్యమును సృష్టించడానికికూడ తగిన వాతావరణం వుండాలి. తీక్నన 15 పర్వాలు భారతం రచించడానికి కూడ ఒక పునాదివుండలేకరాల. మహాభారతమును మక్కికి మక్కి తెలిగించడం గాకుండా, ఆంధరి పరమా ర్థాన్ని మార్చే రచించమని చెప్పియును రాజ రాజనరేంద్రుడు కోరారు. అప్పుడు 18 పర్వాలు తెలిగించడం బ్రహ్మకై నా తరమా అన్నాడు చెప్పియి. ఆయన రెండు పర్వాలు

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవీని (జాబ్బి) పిల్లల రివర్ అండ్ స్టీపు వ్యాధులను నివారించును డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్ 19, మల్లెమాడపల్లి - మైలాపూరు - చుదరాను-4. ఫోన్ నె. 71354 య. గ్రాం.వి. 7, సారంగపాటికోవిల తూర్పుబస్ - సంభకోణము. **అన్ని మందులపావులలోను దొరకును**

అందానికి ఆధారం తలవెంటుకలే! * * * * * తలస్నానానికిన్ని - ఎల్లప్పుడు తలకు వెట్టు కొనుటవల్లను - తలవెప్పి - కండ్లలో నీరు కారుట - వెంటుకలు చాటుట అగిపోవును. దీని ముఖానకు మనసు రంజిల్లును. మంచి నిద్ర వచ్చును. దృష్టిమాంద్యము పోవును. వెంటుకలు పొడిగినును. మంచి గుణము కలిగినవని యెంతో కాలముగా ప్రఖ్యాతిచెందినది. **హిసుగిలీ తైలం** కొంపసోల్లు - ఆర్యభాగ్యుని - బ్రహ్మకోట్ల - చెల్లూరు. పి. మర్కటాపు - కెమ్మిట్ల అండ్ చిగ్గిల్లూ - నెల్లూరు.



జిల్లా సమాకార మహాసభ

(3వ వేళ కోరావ)

ఆది 40 లక్షల అయిదవలక్షలకు వారు 50లక్షలకు పెరిగినట్లు 66 వేల నిధులను, మూలధనము 4 నుండి 10 లక్షలు, వాటా నిధులు 5 లక్షల 30 వేలు సమకూర్చగలిగా నునీలెక్కారు, కాని యీ పోలికలు యీ నిధులను పూర్తిగా మిగిలిన యేమోయను భీతిని తెలుపించారు. ఈ బ్యాంకు డిపాజిట్లు కొన్ని సంవత్సరాలుగా స్తంభింపిపోవటానికి మనోబట్టణమున పనిచేయున్న పెద్ద పెద్దాదులు బ్యాంకులే కాక యివ్వారు. గడువువారిన ఆఫీసులను సూక్ష్మంగా పంచాయితీదాన్లనుండి స్వయం సమాకారం లభించుటలేదనీ, దినామీ ఆఫీసులనుంచి వీరారం ప్రకటించారు. దినామీ ఆఫీసుల దురాగతములు మాన్పించు టకు తోడ్పడాలని సమాకారులను, సమాకార కార్యకర్తలను కోరారు.

రిజర్వ్ బ్యాంకు ప్రణాళికను వివరిస్తూ, దాని ఫలితముగా, మన ప్రభుత్వము మన బ్యాంకులో 2 లక్షల రూపాయల వరకు షేర్లు పొంద నున్నదనియు, జిల్లా కలెక్టరు, స్టేట్ బ్యాంకు ఏజెంటు, రెజిస్టర్ ప్రభుత్వోద్యోగులు జిల్లా బ్యాంకు పాలక వ్యవస్థను పునరుద్ధరించుటకు పనులు సక్రమంగా జరుగునట్లు చూచుచుండు రని వెల్లడించారు. ఇతర బంక క్లిక అస్తి లేకపోయినా, ఆరేడు చేయనున్న కార్యము నమ్మదగి, లాభదాయకమని తోచినచో ఋణమొసంగబడుననీ, కాని ఆఫీసు యిచ్చే విషయంలో చిట్కాలు ఏర్పడగలవనీ, వాటిని సరిచేసుకోవలసి యున్నదనెల్లెప్పుడు. ఋణ విధానములో మార్పును గురించి తెలపెట్టి యున్నారనీ, యీ పద్ధతివలన, స్టేట్ బ్యాంకు

నేరుగా లెకులకు తక్కువ వడ్డీ ఆఫర్ లిచ్చి సహాయపడవచ్చునని తెలియజేసారు. చేతలే సంఘాల విడుదల పరిశీలించుచుండీ విచారం ప్రకటించారు. ఈ క్లిష్ట పరిస్థితుల పరిష్కార ముకు, భవిష్యత్తులో సమాకార పునరుద్ధరణు క్రోయిస్తున్నందుగా నవ చుటకు సముచిత సలహాలిచ్చుచు కోరారు.

పతాక ఆవిష్కరణము

శ్రీ ఒక్కటి విశ్వనాథరావు పంతులు గారు, సమాకార పతాకమును ఆవిష్కరించారు. పతాక విస్తరణకు, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ గుల ప్రాధాన్యతను, సమాకార సంఘముల ప్రయోజనము లను వివరించారు.

ప్రారంభోపన్యాసము

అంగ్ర ప్రజేక సమాకార సంఘాల రికార్డును, మహాసభను ప్రారంభిస్తూ, ఆంధ్రలో సమాకార రంగములో జరిగిన ముఖ్యమైన విషయాలను సవినయంగా ప్రస్తావించారు. సమాకార సంఘాలు జాతీయముగా వ్యక్తికి సంఘానికి ఆమూల్యమైన ఫలితాన్ని యిచ్చ గలవనీ, రెండవ సంవత్సర ప్రణాళిక సమాకారోద్యమముమీద మిక్కిలమైన ప్రాధాన్యతను మోపినదనియు, సోషలిస్టు సమాజావసరాలను సమకూర్చుటలో వ్యవసాయ పరిపతి వ్యవస్థను కాస్త్రీయ మొనరుటకు, గ్రామీణుల శ్రేయస్సుకు రూరల్ బ్యాంకులు తోడ్పడగల వని తెప్పారు. 31-1-57 నాటికి ఆంధ్రలో 36 రూరల్ బ్యాంకులు గలవనీ, తదుపరి యింకా 9 బ్యాంకులను రికార్డు చేసినామనీ, యీ 36 బ్యాంకులలో 30,600 మంది సభ్యు లుగలరనీ, 23 లక్షలకు పైబడిన డిపాజిట్లుగల వనీ, మొత్తముండి రావలసిన ఆఫీసులు 78

లక్షలు గలవనీ, ఒక్కొక్క బ్యాంకుకి సరాసరి ఒక లక్ష రూపాయల డిపాజిట్లు వున్నవనీ, సమాకార సమాకారులు కోరిక సందేహపడినా, రెండుగా తాను యితరుల విచారణకు గురి యైవచ్చుటే, రూరల్ బ్యాంకులను ప్రోత్సహి స్తున్నామని తెప్పారు. వ్యవసాయ ఆధికోత్పత్తికి సహాయముగా, వ్యవసాయ గావలసిన ఫల సాయమును నిల్వచేసి, తగినభరణు వచ్చి వచ్చుకు అమ్ముటకు వలయు నిల్వ పనుచాయ ములుకూడ ఆవసరమన్నారు.

తర్వాత శ్రీ ముద్దులయ్యగారు మాట్లాడుతూ గారు నెల్లూరు జిల్లాలో సమాకారోద్యమం ప్రారంభమై, ప్రత్యేకముగా పరిపతి, మాకూటింగు విషయాలను గురించి ప్రస్తావించారు. ఈ జిల్లాలో అదే అరువేల మొత్తముగా, ఘనము 225 లక్షల బ్యాంకు ధనముగలిగియున్న మొత్తం అన్ని రకములకు కలిపి 1091 సమాకార సంఘాలు పనిచేయున్నవనీ, యిటీవల వాటి ఆభివృద్ధి చాలా దూరమనీ, దీనికి కారణము హృదయపూర్వకముగా దోహదమిచ్చిన ఆశేక సమాకారవాడులయొక్క శ్రమ, నేతయేనని చెప్పటలో ఆతిశయోక్తిలేదనీ, శ్రీయతులు కె. వి. రాఘవాచారి, పెద్దటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, ఒక్కటి విశ్వనాథరావు, శేఖర దేశ రథగారు రెడ్డి, వెంకటా కోదండరామరెడ్డి, ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి, వి. సుబ్బారాయులు నాయుడు, శేఖర లక్ష్మీవరసారెడ్డి, యం. యస్. నరసింహారావు గారలు సమాకార ఆభివృద్ధికి తోసిన సేవను గూర్చి శోభావచనం చేసిననీ, దీనికి సాహాయముగా యువక నాయకత్వము పెంపొందినగానీ ఏ ఉద్యమమైనను వలయు శక్తి, పటుత్వము, ఆదర్శముతో వృద్ధిపొంద జాలదనీ వుద్దేశ్యం చేయడమే వున్నాన న్నారు. మన జిల్లాలో దీక్షానుభవముగల సమాకార బృందమును చేదోడువారోడుగా యువక నాయకత్వము గూడా తయారగు చున్నందుకు మా డ్కాన్ని ప్రకటించారు. జిల్లాలో 13 తాలూకాలలో సమాకార పునరుద్ధరణ వ్యాప్తి సరిపమానముగా లేదనీ, ఉదయగిరి, రాఘాన, కనిగిరి, పానిలి దర్శితాలూకాలు చాల వెనుకబడియున్నవనీ, వీటిని గురించి ఎక్కువ శ్రద్ధ, కృషి సల్పవలసిన యావశ్యకతయన్నదన్నారు. జిల్లాలోని వ్యవసాయదారుల పరిపతి ఆవసరాలనుబట్టి చూడగా సంఘములిచ్చిన ఆఫీసులు చాల స్వల్పమనియు, జిల్లా ద్వితీయ సంవత్సర ప్రణాళిక ప్రకారం 30 పెద్ద రంగుల పరిపతి సమాకార పరిపతి సంఘములు, గ్రామీణ బ్యాంకులు స్థాపించుట ఆవసరమనియు, నూటికి 80 గ్రామాలను, నూటికి 40 మంది గ్రామ కుటుంబములను సమాకార సంఘాల లోనికి తీసుకరావలసిన ఆవశ్యకతను వివరించారు.

మన జిల్లాలో 9 మాకూటింగ్ సంఘాలు కలవనీ, కాని అవి ప్రయోగరంగాలేవనీ, గత ఏడాది అవి ఫలసాయమీదను 11 లక్షలు ఆఫీసులయ్యనీ, మాగాణి ప్రాంతాలలో చిన్న, మధ్య రంగుల రైతులకు పంటసామీనై ఆఫీసులయ్యటకు చాల ఆవకాశములన్నవనీ, సమకర్త ప్రపరచుటకు, గిడ్డంగులు నిర్మించు టకు ప్రభుత్వం పెద్ద స్కీములు చేసియున్నారనీ, ఈ ఆవకాశమును దారవిడువక, సద్వినియోగము చేసుకోవలసిందిగా కోరారు. జిల్లాలో 5 ఘామి తింఘా బ్యాంకులు గలవనీ, అవి కైతులకు య. 3.25 లక్షలు ఆఫీసులిచ్చినవనీ, వ్యవసాయ దారులకు దీక్షకాలపు ఆఫీసులు సమకూర్చుటకు ఘామి తింఘా బ్యాంకులు చాల తగియున్నవనీ, జిల్లాలో 5 గ్రామీణ బ్యాంకులు యిటీవలే స్థాపించబడినవనీ, ఈ బ్యాంకులు 1762 మంది సభ్యులు, య. 8 లక్షల వాటా

ధనము, 4 క్లీల త. ల. వై. గా డిపాజిట్లు కోరి 30-4-57 నాటికి య. 12 లక్షలకు మించి ఆఫీసు సభ్యులకు యిచ్చుట గర్వించగల విషయమన్నారు. ఈ బ్యాంకులలో యున్న య. 4 లక్షల 50 వేల డిపాజిట్లలో య. 3 లక్షల 84 వేలు అల్లూరు రూరల్ బ్యాంకుకు చెందినందుకు ఆ బ్యాంకు డైరెక్టర్లు ఆభివంచించుచూ, రాష్ట్రంలోని అన్ని బ్యాంకులు అల్లూరును ఆనుకరించాలని కోరారు.

జిల్లాలోని సమాకార సమీక్షల కార్యదీక్ష, ఉత్సాహము, క్రద్దవలన యీ ఉద్యమము ముస్కిరం కాగలదనీ విశ్వాసం ప్రకటించారు.

అధ్యక్షోపన్యాసము

సభాధ్యక్షులు ఆచార్య శ్రీ ముద్దులయ్యగారు వెంకటరంగయ్యగారు మాట్లాడుతూ, సోషలిస్టు సమాజనిర్మాణ ప్రయత్నం పాపల్పల్లో సమాకారోద్యమ స్థాపనను పూర్తిగా చేర్చుటకుగా వివరించారు. మనం నిర్మాణం చేసుకోవలసిన సోషలిస్టు విధానంలోను ప్రజాస్వామ్యంలోను వ్యవసాయ సిద్ధాంతానికి ఏలాటి స్థానం లేదనీ, అన్ని రంగాలచూ కలిసి సమగ్ర సోషలిస్టు పాటుపడవలసియుందనీ, అందుకు సమాకార సంఘాలు ఎక్కువ తోడ్పడగలవనీ, యీ ఏకీకరణం బలపడే వరకు వ్యవస్థాపన సమాజ సంస్థాపన నులభింకరం కాగలదనీ, సోషలిస్టు సమాజనిర్మాణంలో సమాకార సంఘాలను ప్రధానస్థానం వుండని వున్నచో దనీ, ఇవి బలపడితే ప్రజాస్వామ్యం బలపడిందన్నమాట అని తెప్పారు. ఆధికోత్పత్తి తోపాటు, అందరికీ వుపాధులు లభించవలసి యున్నవనీ. యీ రెండు వుద్దేశాలు ఏక కాలంలో జరుగడానికి సమాకార విధానం ద్వారా వ్యల్ప ప్రకారము, కుటీన పరిశ్రమలను నడుపుటయే వుత్తమ మార్గమన్నారు.

శ్రీ వెంకటరంగయ్యగారు సమాకార వ్యవసాయం గురించి ప్రస్తావిస్తూ యిది ఆధికోత్పత్తికి సాధనమని కోరికరం ప్రాణము పడుచున్నారనీ, కాని యిప్పటివరకు సమాకార విధానం ద్వారా మన దేశంలో సాగుతూ వుండే వ్యవసాయం అంత ఫలప్రసంగా వున్నట్లు కనుపించడంలేదనీ, వైవా విధానం మన పరిస్థితులకు తగినదనీ, జవాహర్ దేశంలో శ్రేత్రాలు వ్యల్ప విస్తీర్ణం కలిగియున్నా, సమాకార పద్ధతితో నిమిత్తం చేసుకొని ఎక్కువ ఫలసాయాన్ని పండించగలిగున్నారనీ, దీనిని బట్టి సమాకార వ్యవసాయం ఆధికోత్పత్తి విషయంలో ఎంతవరకు తోడ్పడగలనో విధానం కాలేదనీ, కావున తొందరపడి ఆవిధానాన్ని ప్రకటించడం ప్రమాదకరమన్నారు. ఈ పద్ధతిలోని సాధక బాధకాలను ప్రభుత్వం తెలుసుకొన గోరవయెదల కాంధికింక సోషలిస్టు వారు నిర్మాణం చేయవలసిన వ్యవసాయ శ్రేత్రాలలో దీనిని ప్రకటించి తెలుసుకోవచ్చుననీ, అంతేకాని, సాంఘి ఘాములపై సంబంధాన్ని వదలుకోవటకు యిష్టపడని రైతులమధ్య దీనిని ప్రకటించుట లాభింకరం కావలదనీ, దీనిని సమాకారులు ప్రధానంగా చేర్చించాలన్నారు. గ్రామ సేవల స్థాపనకు సమాకార విధానం ఎంతో ఆనువైనదన్నారు. సంఘములోని తర తరమ శ్రేణులను తగ్గించు విషయంలో కూడ, సమాకారోద్యమంలో ప్రాధాన్యం పోషించగలవ న్నారు. ఉద్యమంలోని లోపాలను, వాటి నివారణోపాయములను వివరించారు. సమాకార విషయములో మనచుండలం అగ్రస్థానం పోషించాలని ఆశించారు.

10 తేది నాయుత్తం జరిగిన మహాసభలో శ్రీ శేఖర దేశరథగారు రెడ్డి, రాజా గారి కళాకాల అంగధ్యాపకులు ఆచార్య శ్రీ కోరవ 9వ వేళలో

మరులుకోలుపు తూంది!

అందరికీ తరతరములకు విడుదల చేసిన వైజయంతి మాత

'ఒట్టి దిల్ బాహర్' అతివైభవము కలిగిన కాయం చేయించినది. అది మనోహరమైన మనోహరమైనది. అక్కడ కలిగి కలిగి కలిగి కలిగి.



ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL CO. BOMBAY 2

Sole Agents for Andhra State: M/s Vijaya Agencies,
P. B. No. 109, VIJAYAWADA - 1.

కథాతరంగం

(4 వేళికొనవ)

“వైదం నిన్ను కప్పుకొంటాను. తిన్నె వేస్తుంటాను.”

వైమక మైకేల్ కు చెప్పబడలే దనిధావం వేరుపోగావారు. వైమక తప్పిచెప్పకనుచు వే మైకేల్ కు లభించు గా పని వేస్తు కోవవంయది ఆశ్చర్యపడేవాడు. కొద్దికాలా నికే వైమకను మించినవాడయ్యారు మైకేల్. వైమక చుట్టూప్రక్కల గాగ్రుమలలో మంచి పనివాడని పేరు తెచ్చుకొన్నాడు... అదంతా మైకేల్ చలువేనని వైమక గాక మార్తామారు డిప్పుకొంది.

చలికాలం వచ్చింది. ముగ్గురు మూడు వున్న కొట్లు తొడిగాడు. మహాదానంద పడ్డాడు. ఒక నాటి వ్రదయం పార్లు బండోకటి వైమక యింటి ముందాగింది. మార్తా ఎవరాయని బయటికివచ్చి చూచింది. ఆ బండిలోనుండి ఓ వ్యక్తి దిగాడు. ఆ తనని చూడగానే యిరువ రారుస బాతివచ్చే వుంటాడని తలచింది. టవ్ లవవంటూ వైమక కొట్టులో నిలి ప్రవేశించాడతను. వైమక ఆతని రాక కాశ్చర్యపడ్డాడు. ఆ తరు ముందప్పుడు ఆలాంటివాడిని వైమక చూచివుండలేడు. వైమక ఆసలే బిక్కపలచగా వుండేవాడు. మైకేల్ కూడ సన్నటి మనిషి. మార్తా సన్నటి సముద్రపుచేవల వుంటుంది. కాని యిరున్ని చూస్తే యీలాంటి కొందఠ మనుషులుకూడా వుంటారా అనే ఆలోచన తట్టింది..... ఆశ్చర్య సంభ్రమాంతో వైమక ఆ లావు పాటివ్యక్తికి స్వాగతమిచ్చాడు. ఆ లావుపాటి వ్యక్తి ఒక పాట్లా ని వైమక చేరించాడు. వైమక దానిని విప్పాడు.

“నీవీలాంటి లోలును ఎక్కడై నా చూచావా? అంటూ వికటాట్టహాసం చేశాడు ఆవ్యక్తి.”

“శేడుగోరా! ఇదిచాలా మందిలోలున్న ట్టుంది.” మెల్లగా జవాబిచ్చాడు వైమక.

“ఉన్నట్లమిటి నీ మొహం! జర్మనీనుంచి తీసుకొనివచ్చాను. దీనితో నీవు చక్కటి ఫ్యాషన్ లో బూట్లు చేసేయ్యాలి. సరేనా.”

“ఆలాగేగోరా! చేయిస్తాను.”

“ఆలాగే అంటేకాదు! ఒక సంవత్సరం పాటు రావాలి అబూట్టు. ఈ మధ్యలో కట్టుపోయిగాని. మరేవిధంగా చెడిపోయా నిన్ను జైల్లో పెట్టిస్తాను. తెలిసిందా.”

“చిత్రం! తను నెలవు”

“నీకు పదిరూలుబియ్యంస్తాను బాగుంటే”- వైమక ఒక్కసారిగా ఆశ్చర్యపడ్డాడు. ఇం తకు ముందప్పుడు ఎవ్వరు రెండు రూలుబి యున్న వైమక యిచ్చినదలేదు. ఒకవంక భయం, మరోవంక ఆశ్చర్యం కలిగాయి వైమకకు.

వైమకకు నోటమాట పిగిలలేదు. మార్తా గుడ్ల పు గించి చూస్తూ నిలబడిపోయింది బొమ్మల్లే. దీనితో మైకేల్ వంక చూచాడు. మైకేల్ పనిని తీసుకోమన్నట్లుతలచాడు... “ఆలాగే గోరా! తప్పక చేయిస్తాను”- అంటూ మైకేల్ చేతిలోనిలోలును అందిం చాడు. బూటుకొలతలు తీసుకొన్నాడు వైమక. లావుపాటివ్యక్తి మరోమారు వెచ్చ రిస్తూలేచాడు—

పోతూపోతూమూలనున్న మైకేల్ కుమాచి “ఎవరతను?” అనిపగ్గింపారాడు.

“మా పనిమనిషిలేదే. బూట్లు చక్కగా కట్టాడు.”

“ఒక సంవత్సరంవరకు వుండాలి తెలి సిందా.” అని గట్టిపూ పోబోయాడు ఆ లావుపాటి వ్యక్తి.

ఉన్నట్టుండి మైకేల్ నవ్వాడు. ఆతని ముఖంలో ఆనందశ్రేణులు కర్రకొలాదాయి.

“ఎందుకూ వచ్చేది?” అంటూ గుడ్లు ఉడిమాడు ఆ లావుపాటివ్యక్తి. “నే తిసి వచ్చేప్పుడే బూట్లు కుర్చీమీగా చేసివుంచాలి తెలిసిందా?” అంటూ వ్యాంబండ్లగు తలవంచ దానిని మంచిపోబోయి వానినల్ల నింపణ తపిమని కొట్టుకోగా. ఆతని దాన్ని కెక్క- చేయకుండా చేతితో తలనివట్టుకొని బండి యొక్క బుచ్చున్నాడు. బండి డూలుకాలంలో ఏధములవు తిరిగింది.

“మాచాచా మార్తా, ఆతి నెలావున్నాడో. అంతదబ్బు తగినా ఆతనికేగాయం కలగ లేదు” అన్నాడు వైమక.

“వచ్చేమి! కాగాతని బలనివారు. ఆలాంటి బాతిమొద్దులకు చావుకూడా భయ పడుతుంది.”

వైమక వై పనిని మైకేల్ కు నియమిం చాడు. మైకేల్ క్రొద్దతో ఆ పని చేయడం ప్రారంభించాడు. కాని మైకేల్ బూట్లు తయారుచేయడానికి బదులు స్టిప్పుర్స్ తయారు చేయడం చూచి మార్తా ఆశ్చర్యపడింది. అడు గుదామనుకొంది మైకేల్ కు. కాని గొప్పవారి బూట్లు ఆ విధంగా తయారుచేయాలేమో అని తనలో తాను సంద్భంధి.

మైకేల్ తన పనిలో నిమగ్నుడయ్యాడు. వైమక ప్రక్కనే పనిచేస్తూ యేలా కట్టున్నా డోయని మైకేల్ పనిచేపు చూచాడు. ఇంతే ముంది! వైమక గుం డే ఆగిపోయింది. ఆ లావుపాటి యువకుని చేతిలో తనకు కైలు ప్రాప్తి తప్పదనుకొన్నాడు.

మిత్రమా! యేమిపని చేశావయ్యా, నా కొంప ముంచేవే ఘో! అతను చెప్పిపోయిందే మిటి? నీవు చేసిందేమిటి?

అని మైకేల్ కు ప్రశ్నించుతున్న సమయ ములో ఒక మనిషి లో ప ల ప్రవేశించేడు. ఎవరుమీరిని అడిగాడు వైమక.

“మా యజమానురాలు నన్ను పంపినది, నిన్ను మేము అడ్డుకు యిచ్చిపోయిన బూట్లు కొనం.”

“అయితే అప్పుడే వచ్చాకేమి!”

“బూట్లు బదులు స్టిప్పుర్లు చేయమని మా ఆమ్మగారుచెప్పి పంపింది. ఆయన నిన్న యిం టికి పోగానే చనిపోయాడు.”

వై మక మైకేల్ వంక ఆశ్చర్యంగా చూచాడు. అదివరకే త్వరితంగా మైకేల్ స్టిప్పుర్స్ తయారుచేసి వుంచాడు. వైమక వాటిని ఆ మనిషి చేతి కిచ్చాడు. ఆ త డు వైమకకు దబ్బు యిచ్చేసి వెళ్ళిపోయాడు.

వైమక మార్తాలు ఒక్కసారిగా మైకేల్ వంక చూచారు. చిన్న మందహాసం చేశారు మైకేల్.

ఇదు సంవత్సరాలు దాటాయి. మైకేల్ వైమకవద్ద నమృతంగా వుండిపోయేడు. బయటకెక్కడికీ వెళ్లేవాడుకాదు. ఈ ఐదు సంవత్సరాలకుగాను రెండుసార్లు మందహాసం చేశారు. అంతే! వైమక మార్తాలు మాత్రం ఆతి నెవరయింది తెల్లకోలేక తికమకలు పడు తున్నారు.

ఒకనాటి మధ్యాహ్నం వైమక, మైకేల్ యరువురు పనిలో నిమగ్నుడయ్యారు. మార్తా వంటయింట్లో వుంది ఇంతలో ఓ కుట్టాడు పరిగెత్తుకొంటూవచ్చి, “మైకేల్ మామయ్యా! మన యింటికి ఎవరో ఒకానిక, యిద్దరు పిల్లలు వస్తున్నారు. ఆండులో ఒక మృయి కుంటిది. చూస్తూ రా” అని పిలి చాడు. మైకేల్ బయటవెళ్ళాడు. ఇంటిలో ప్రవేశించిన తరువాతి తరుగా మైకేల్ బయట ఆడుగుపెట్టడం అదే! వైమక ఆశ్చర్యపో యాడు.

ఇంతలో ఒక శ్రీ యింట్లోకి ప్రవేశిం చింది. ఇరువురి పిల్లలకి స్టిప్పుర్స్ తయారుచేసి



సహకార మహాసభ ప్రారంభించిన రిజిస్ట్రారు శ్రీ కె. సుబ్రహ్మణ్యంనాయుడు

సహకార మహాసభ

(8 వేళికొనవ)

గుర్రం వెంకటసుబ్బారామయ్యగారు, ఆర్థిక కార్యమూర్తులు శ్రీ రెజవాడ గోపాలరెడ్డి గారు వుపన్యసించారు. శ్రీ గుర్రం వేంకటసుబ్బారామయ్యగారు, సహకారమును ఆధ్యాత్మిక చింతతో మేళ వించారు. ఉద్యమసాఫల్యతకు నీతి అవసర మున్నాడు. సహకారులు యోగ్యత, ధర్మ తత్వాల ఆలవరుతుకోవాలని వున్నోధించారు. ప్రముఖ సాహిత్యకర్తకా శ్రీ శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డి, మాజీసీఐ సీరిపోధవలను వివరిస్తూ మానవసేవ, సహకారోద్యమ లక్ష్యంకావాలనెన్నాడు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు

ఆర్థికకార్యమూర్తులు శ్రీ రెజవాడ గో పాలరెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ, సహకారో ద్యమ వ్యాప్తికి కొన్ని సమస్యల సలహాలిచ్చా యి. సహకారోద్యమం నూటికి 5 మందికి మాత్రమే పరిపత్తి అర్జిస్తున్నదనీ, మిగతా 95 మంది ప్రై వేటువడ్డికార్యవారములందఠ ఆధార పడియున్నారనీ, కనీసం నూటికి 50 మంది సహకారవరపత్తి ఆధారపడ్డట్లు చేయడం మన లక్ష్యంగా వుండాలన్నాడు. సహకార సంఘాలు కొందఠ కుటుంబముగా వుండడం విచారకరమనీ, తెలంగాణలోపూ, డిపార్టు మెంటులోపూ ఆసేది, ప్రజలలో సహ కార ఉద్యమంపట్ల వుత్సాహలోపమన్నా సమగ్ర పరిశీలన జరగాలన్నాడు. ఆస్థివున్న వారకేగాక అన్ని వర్గాలకు సహ కార సం ఘాలు వుండొకవండాలన్నాడు. సహకారం విషయంలో సర్కారు బట్టలలో పోర్చి అస్త్రే మనబట్టా చాలవెనుకబడియుందనీ, సామాసో చేతంగా సహకారోద్యమం మన బట్టలలో పురోగమించాలనీ, కొంతకడక, పెద్దల ఆతిర్యకంకూడ అవసరమనీశెప్పారు. అను కున్నంతకేగంగా సహకారకాళు ముందుకు పోలేకపోతున్నదన్నాడు. ఆఫ్విలివెడ్ మెంఠ అవసరమో, వనాశుకూడాకొనంగా ఆమలు జరిపాలనీ, మొగమాలంచూపితే సహకారో

ద్యమనికోసింది వైమకను. మైకేల్ తనపని పారచేసి పిల్లలవంక చీతిలో చూడడం కని పెట్టాడు వై మక. ఆ పిల్లలిద్దరు చాలా ముద్దుగా వున్నారు. వైమక ఆ పిల్లల పాద కొలతలు తీసికొన్నాడు. రెండవపిల్లకు మాత్రం ప్రత్యేకంగా రెండు పాదాలను వేర్వేరుగా కొలతలు తీసికొన్నాడు. మార్తా అంతలో ఆమెను సల్పించుకొంది.

“ఆ పాపకు కాం ఆలా ఎందుకయిం దమ్మా?”

“ఆ ఆమ్మయి రట్టి ఆ విధంగా చేసిపో

—గోపం 12.6 వేళిలో.

ద్యమం దెబ్బతొంటుండన్నాడు. రిజిస్ట్రార్ గారు సహకారం స్వీకార్యంకలవ్యాకారకా, ఆవెన్నవ్యాంతులద్యారానే సా గా అనీ, యా విషయం బొంబాయిలో త్వరితం జరిగ వోవు ఆర్థికమంఠ్రుల సభలో చూపుతవస్తే తమ దృష్టపాన్ని వివరిస్తాంన్నాడు. మరి కొంతకాలం రిజిస్ట్రార్ గారువసామం. సహ కార సంఘంకు ఆత్యంతవసామనెన్నాడు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు సహకారోద్యమ ప్రాంత్యయను వివరిస్తూ, సహకారోద్యమ విషయమిడవే ము వుత్పల భ విద్యుక్తు ఆధారపడి వుండన్నాడు. సహకారోద్యమంలో యి షు టి కి సాధించింది చాలదనీ, పురోగమించాలైన కడతరి మాడ్డ మెంఠో వుం దన్నాడు. సహకారులు దీనికి తాగ్యత వసాం చాలనీ, త్యాగాలుకూడా కేయాలన్నాడు. సహకారోద్యమం బలపడకపోతే, కమ్యూ నిలు ప్రవలిపోగుండమాంపన్న భీతిని ప్రకటిం చాడు. యీ ఉద్యమం దేశంలో విస్తృతంగా ప్రబలవలసిన ఆవశ్యకతను వివరించాడు.

శ్రీ రేవాల దశరథరామరెడ్డిగారు వందన సమర్థము కేశారు. పిమ్మట సహకారమిడవ ఏకాంకనాటికలు ప్రవర్షింపబడినవి.

తీర్మానములు

ఉక్కు, యి సు ము, సి మెంటువగై రా కంట్రోలు సరకుల సంపంఠ సహకారసంఘల ద్వారా జరిపించాలని ప్రభుత్వమును మహా సభకోరింది.

సర్దు, వేరుకవగ, పసుపు పంటల ప్రావె



వైమక కో. ఆపరేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకు సెక్రటరీ శ్రీ వై. రామకృష్ణారెడ్డి

నింగు జరిపించాలని కోరాడు.

వైమకకుట్టలలో వరిధానం ప్రధానపంట అనీ, యిప్పుడున్న ప్రాసెసింగ్ యంత్రాలు మన ఆవసరాలకు చాలవనీ, కనీసం వైమకకు, కోపూరు కాలాకాలలో సహకార ప్లాంఠి పదికై రైలుమిల్లుల స్థాపనను పోర్చికోసాం చాలని తీర్మానించారు.

ధాన్యం నిల్వకేమకోవడానికి, గోదాముం నిర్మాణమునకు సర్టి డీ ల నిర్మించవలెనని ప్రభుత్వమును కోరాడు.

సహకారసంఘాల డైరెక్టు బంధువులుగా సహకారసంఘాల వున్నోగులువున్న కొన్ని ప్రత్యేక సంవర్షాలలో సహకారసంఘాల చట్టం 27 నిబంధనను సడలించాలని కోరాడు.

సహకారసంఘాలలో చి రా ని ల్యలు మర్చినియోగం జరిగినప్పుడు, మర్చినియోగం చేసినవారిని కెక్కలను, చిరానిల్యల వచ్చి కెప్పుడుని సమ్మతముకానీ బ్యాంకుకుగాని, డిపార్టు మెంటుకు ఆధికారం కల్పించాలని తీర్మానించారు.

సహకారసంఘాలలో తమను సభ్యులుగా చేర్చుకొనుటకు తిరస్కరింపబడ్డప్పుడు, దీ త్ప్రాయకు అట్టిలు కేసుకోదానీ ఆవకాశం కల్పించాలని కోరిబడింది.

డెబ్బకట్టోల్లలో నామినేషన్ సభ్యుల పరిమితి మూడవరతుకు వైగా వుండకూడని తీర్మానించారు.

—మా. వి.

ఆంధ్ర బ్యాంకు లిమిటెడ్

(స్థాపనము : 1923.)

ప్రధాన కార్యాలయము - మచిలీపట్టణము

సీ జె ను ది పా జి ట్టు

ఈ బ్యాంకుయొక్క ఆస్తి ప్రాచీనంగా ఉంచును. సీ జె ను ది పా జి ట్టు 31-10-1957 వేదతో గుర్తు యగుచున్నది, యీ దినం నుండి మరలించిన వడ్డీరేట్లకు 3 నుండి 4 మాసముల వరకు పనికి వచ్చును.

- (1) రు. 1,000/- లు, ఆపై మొత్తము లను, నూటికి సంవత్సరము 3/- ల వాళ్లు
- (2) రు. 5,000/- లు, ఆపై మొత్తము లను, నూటికి సంవత్సరము 3.4.0 ల వాళ్లు
- (3) రు. 10,000/- లు, ఆపై మొత్తము లను, నూటికి సంవత్సరము 3.8.0 ల వాళ్లు
- (4) రు. 25,000/- లు, ఆపై మొత్తము లను, నూటికి సంవత్సరము 3.12.0 ల వాళ్లు
- (5) రు. 50,000/- లు, ఆపై మొత్తము లను, నూటికి సంవత్సరము 4/- ల వాళ్లు

— విలేజ్ కలెక్టర్లకు రామచంద్రమూర్తి, ఎం. ఏ., సి. ఏ. ఐ. ఐ. ఐ., బెంగుళూరు మేనేజరు.



In the Court of the Subordinate Judge - ANANTAPUR. O. S. 47 of 53. E. P. 72 of 56. H. Dananna and Others —Petitioners. Boggu Pakkeerappa —Respondent.

నోటీసు: - ప్రె. E. P. 72/56 లో పేటిషనరులు O. S. 47/53 లో రెస్పాండెంట్లు యివ్వవలసిన విద్యార్థులకుగానూ Enecution జరిపి యీ డ్రాఫ్ట్ కనబరిచిన ధనములను వేలమునకు తెచ్చి వారు. వేలము ప్రె. కోర్టులో 28-6-57 తేదిన జరిగినది. — పెట్టిషనరులు —

ఆనంతపురం జిల్లా కల్యాణమర్లము తాలూకా గోళ్ళి గ్రామము పాలములో: - స. నె.: వి నీర్లు: శిస్తు: బాటు: (1) 25-(1) 14-28 24-2-0 నంబ (2) 25-(2) 2-96 5-0-0 ,, ఈ నెంబర్లలో 1/4 ఇన్నా సమ్మోహిని రెస్పాండెంట్లు స్వాధీనానుభవంలో నున్నది. — ఏ. మానుమంతుల - ఆద్యక్షుడు.

కాకినాడ లో సబ్ డివిజన్ కోర్టులో S. C. 376 of 55. E. P. 161 of 56.

కోర్టు బుచ్చిరాజుగారు —D. H. చక్రవర్తి సత్తిరాజు —J. D.

వాదిగారికి రావలసిన డివిజన్ కోర్టులో యీ దినం ఆస్తి ప్రె. కోర్టులో 26-6-57 తేదిన 6 గంటల 10 గంటల లగాయకు వేలము కాబడును.

ఆస్తి పెట్టుకొంటు: - తూర్పుగోదావరి డిస్ట్రిక్టు పాతాపురం పలు డివిజన్ కోర్టులకు గ్రామం లో యూనియన్ నె 9/27 రుగల పెంట్టిల్లు - సీ జె ను ది పా జి ట్టు: - [తూ] వాగు సర్వేస్థానం లోని 12 [వ] డివిజన్ కోర్టులో 12 [వ] రాజవీధి గ. 14 [వ] [వ] కోర్టులోని 12 [వ] గారికి 12 [వ] డివిజన్ మాన్యువల్ సర్వేయింగ్ వెంటజిల్లు, భారీ డివిజన్, తిమ్మిల, రోడ్లు, బండ్లు, వైట్ల వైట్ల రామచంద్రమూర్తి వేలము కాబడును. — కె. సి. సి. సర్వేయింగ్, డివిజన్ కోర్టులో ఆద్యక్షుడు.

సమ్మె నిరసనకు వెల్లారుజిల్లా గ్రామోద్యోగుల నిరసన

గ్రామోద్యోగుల ఆందోళనపట్ల సానుభూతి చూప నందుకు నిరసనగా జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి పదవికి శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి రాజీనామా

వెల్లారుజిల్లా గ్రామోద్యోగులపట్ల విర మిస్తూ, 9 తేదీ వెల్లారుజిల్లా చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగిన జిల్లా గ్రామోద్యోగుల సమావేశంలో తీర్మానించ బడింది. మే 15 నుండి జిల్లాకాంగ్రెస్ గారి బయటనుండి యీ సమ్మె విరమించబడినదన్న మాట.

3 తేదీ రివిన్యూవందలపట్ల రాష్ట్రసంఘ ప్రతినిధులు రాయచోటికి వెళ్లగా, గ్రామో ద్యోగులలో కలెక్షన్ల సానుభూతితో పరిశీలించి పరిష్కరించుటకు హామీ యిచ్చారని, ఆ హామీని పురస్కరించుకొని సమ్మె విరమించ వలసిందిగా రాష్ట్రసంఘం ఆదేశించిందని, యీ ఆదేశానుసారమే జిల్లాసంఘం సమ్మె విరమణ తీర్మానాన్ని చేసినట్లు తెలుస్తున్నది. ఆదిగాక జమాబందీ వాయిదావేస్తూ, ఆవసర మైన ఫారాలు వెంటనే సమయచేసే దిర్మానిలు చేయడం గూడా సమ్మె విరమణ కారణాలలో చేర్చాలని జిల్లాసంఘం కోరుతున్నది.

కోల్పోయిన తాలూకాలో గ్రామోద్యోగుల కీర్తిమణులు బట్టాదాచేయక, తాలూకా ఆధికారులు, గ్రామోద్యోగుల సమ్మెలో పాల్గొనలేదని వ్రాసినయిప్పటికీ కోర్టునున్నట్లు తెలుస్తున్నది. రాష్ట్రసంఘం కార్యదర్శి వెల్లారుజిల్లాలో యీవిషయమై రివిన్యూ బోర్డుసభ్యునితో మాట్లాడగా, వాడు జిల్లా కలెక్షన్ల గారితో పుట్టిన సమస్యలు చెప్పా రని, హుజూర్ నీరసం గూడా కోర్టు మాట్లాడగా రివిన్యూ బోర్డువారితో సంప్రదించి గునాచరణ సంవత్సరము తెలుపమని, కావున గ్రామోధి కారులను కూడా ఏమీ వ్రాసినయిప్పటికీ, జిల్లా కలెక్షన్లు సంవత్సరములలో జిల్లా సంఘం కార్యదర్శి శ్రీ గారిచే సంవత్సర రావుగారు ఒక ప్రకటన చేశారు.

రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగుల మహాసభ యీ నెల 29, 30 తేదీలలో వెల్లారుజిల్లా జరుగు తుందట. జిల్లాకార్యదర్శి సమావేశం 19 తేదీ మధ్యాహ్నం 3 గంటలకు వెల్లారుజిల్లా జరుగుతుందట. — మా. వి.

జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వానికి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి రాజీనామా

తమకని స పోకర్ణులలో స గ్రామో ద్యోగులు రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ఆంధ్ర ఆంధ్రో లనచేస్తే, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంఘం ఒక్క సానుభూతి మాటగూడా పలికకుండా వుండ దం, 3 నుండి సర్వబాటుకైనా ప్రయత్నించ నందుకు నిరసనగా, జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్య దర్శిత్వానికి శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి గారు రాజీనామా యిస్తూ జిల్లా కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యమున యీ విషయం వ్రాశారు:—

“గ్రామోద్యోగుల రాష్ట్రవ్యాప్తముగా సహాయం కావలసిం చెప్పున్నారు. ఇందుకు నుండి ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంఘం వారు ఏలాటి చర్య తీసుకోవలసిగాక కనిపించ నానుభూతి తీర్మానమైనా చేయలేదు; సర్వ బాటుకైనా పుష్కరించుచు వుండలేదు. పుష్క

మల లాంటి గ్రామోద్యోగులను చూపించేను కోవడం కోవనియం. ఇందుకు నిరసనగా నేను జిల్లా కాంగ్రెస్ పదవికి రాజీనామా యిస్తు న్నాను. తక్షణం ఆమోదించవలసిందిగా కోరు కున్నాను”

శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు జిల్లా గ్రామో ద్యోగుల సమావేశములో గూడా వుంటు న్నారు.

పల్లెలు

తూర్పుపాళెం హరిజన దినోత్సవం

కావలితాలూకా చిన్నలూరు మహారా తూర్పుపాళెం లో 31 తేదీ హరిజన దినోత్సవం వైభవంగా జరుపబడింది. తానీ డ్దారు శ్రీ గుంటూరు ముఖ్యమంత్రి, హరిజన సంక్షేమ ఇన్స్పెక్టరు, ఆస్పృశ్యతా నివారణ ప్రచారకులు శాయప్ప, చెంచయ్య, నరసిం హం ప్రభృతులు యీ పురస్కారంలో పాల్గొ న్నారు. పురస్కారం హరిజనవాద కుభ్రపరచ బడింది. సమ్మె-హరిజన బాలబాలికలకు ఆటల పోటీలు పెట్టబడినవి. కుభ్రమైవగృహము, అశోకగృహము గా వున్నది. పరిశుభ్రమైన దిద్ద లిల్ల నిర్మించబడి బహువారికి విచ్చిందారు. తర్యాది గ్రామంలో పురస్కారము, దేవాలయ ప్రవేశము జరిగినవి. పాపంకాలం సహపంక్తి తేనీటిబిందు, తదనంతరిం జిల్లా కలెక్షన్ల శ్రీ మొహిబుల్లాగారి ఆధ్వర్యమున సభ జరిగింది. కావలి డిస్ట్రిక్టు, జిల్లా సంక్షేమ శాఖాధి కారి, కోరాబత్తిన చిన్నయ్య, శాయప్ప, నరసింహం, చెంచయ్య, డాక్టరు శ్రీమహా రావుగారు ప్రసంగించారు. — వసంత్ సుమార *

ముండ్లమూరు నివిరము

తూర్పు జాతీయ పురస్కార ప్రకటనవారి ఆధ్వర్యమున 30 నుండి 29 వరకు ముండ్ల మూరులో గ్రామసాయకులు కేంద్రాధి కారి ము జరిగింది. ఆపుడు జిల్లా స్టానింగ్ ఆఫీసరుగా వుండిన శ్రీ అన్నదేవుల రామచంద్రారెడ్డిగారు పతాకోత్సవం గావించారు. శాసనసభ్యుడు శ్రీ దిరికాల రమణారెడ్డిగారు ఆధ్వర్యము వహించారు. కలెక్షన్ల శ్రీ మొహిబుల్లాగారు ప్రారం భోత్సవం గావించారు. వివిధ శాఖాధికారులు స్థానిక వాయకులు యీ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. 220 గంటల మట్టి శోధన నిర్మా ణం ప్రపంచానంద్యారా జరిగింది. వి. డి. సి. శ్రీ మాన్ సింగగారు 29 తేదీ నివిరమును ముగించింది. — వసంత్ సుమార *

ఆంధ్రకేసరి మరణానికి సానుభూతి సభలు

మల్లం: - 4 తేదీ పంచాయితీకోసానాయ

పశువేద్య, ఆంధ్రకేసరి మరణానికి సంతా పాన్ని తెలియజేసి తీర్మానించారు. ప్రకాశం పంతులుగారి కార్యం యీ గ్రామంలో జరి గడం తమకు కార్యకారణములూ, యీ గ్రామంలో వారి కల్యాణార్థాన్ని ప్రతిష్ఠించు టకు గూడా నిర్ణయించబడింది.

కావలి: - 26 వ శ్రీ గోట రామ మూర్తిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగిన పోషణలో, ఆంధ్రకేసరి కల్యాణార్థమున కందుమాసాలలో నెలకొల్పుట తీర్మానించబడి; సుబ్బేశ్వర రెడ్డి కమిటీ వ్యవస్థాపనకై ఆధ్వర్యమున; వి. వెంకటేశ్వర శ్రేష్ఠిగారు కార్యదర్శిగా; తోట రామమూర్తి, డాక్టర్ కె. వి. రమణయ్య, డాక్టర్ పి. నాగభూష ణం, పోకల కృష్ణయ్య, యం. యస్. ఆర్. డి. గుప్తగారు సభ్యులుగా ఒక కమిటీ ఏర్పరుపబడింది. — సుందర రామశర్మ *

మానుమంతునిపాడు: - శ్రీ రామ గ్రంథాలయం వారు బహుశ్రమచేసి, ఆంధ్రకేసరి కమిటీయారు సానుభూతి ప్రకటించారు. సభకు శ్రీ పాండుగుల కోటిరెడ్డిగారు ఆధ్వ ర్యము వహించగా, ఆ రూపు రుల కృష్ణయ్య, భదర లక్ష్మీనగరముగారు పంతులుగారి తీర్మానాలను వివరించారు. — గంటా మహానందిరెడ్డి *

పాపంకాలంపాడు: - కోల్కత్తా కృష్ణయ్య కార్యవర్తి సమావేశం శ్రీ జిల్లా శ్రీ రామ మూర్తిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగి, ప్రకాశం గారి మరణానికి సంతాపం తెలియజేసి తీర్మానించ బడింది. — కవల వీరభద్రరావు *

యల్లాయపాళెం

కోర్టు మాన్యువల్ పరిశుభ్రమైవగృహము వ్యాప్తోత్సవం జిల్లా విద్యాశాఖాధికారి శ్రీ జి. గోపాలకృష్ణగారి ఆధ్వర్యమున వైభవంగా జరిగింది. పాపంకాలం శ్రీ శ్రీ వారు శ్రీనివాసరావుగారు పుష్కరించారు. — వసంత్ సుమార *

శ్రీమద్రామాయణం

(2-వ పేజీ కొరవ) చెప్పి శ్రీ రాముని పోయినప్పుడు ఆంధ్రకేసరి. రాముడు తండ్రికి వందనముగావించి వెలపు తీసికొని తల్లి కాసల్యకు ఈ కుభ్రవాస్త్ర తెలియం చేయుటకు ఆమె ఆంధ్రకేసరి మున కేరగెను.

కొసల్యమున ఆపటికే శ్రీ రామచంద్రుని యువరాజ్యాభిషేకమును గూర్చి వివరములు లుచే తెలిపి పట్టవస్త్రములు ధరించి, పూజా మందిరమున భగవద్గూర్తును చేయుచుండగా నామె ప్రకృత ను మి క్రా చేచి, సీతాదేవి, లక్ష్మణుడు కూ ర్చించి యుండినది. అంత రాముడు తెల్లకడ కేరగెను నున్నారని అమ్మ! మా తండ్రిగారు నన్ను ప్రసాదించినమునకు నియమించారు. కేరగిరినము నాకు యువ రాజ్యాభిషేకము చేయుదు నని కోసింది దీక్షా కార్యమును గూర్చి నీ చేరించినారు” అని చెప్పుచు, కొసల్య శ్రీ రాముని గాం చి “కుమార! దీప్తాయువ్యంతుడవగుమవుగారి నీ ప్రజలను, నీ బంధుకోటిని కాపాడుము. మగుడంపముడైన పరిపాలకుడవగుదు గాక. నీ బంధుని సంఘముని చేసితివి. శ్రీ మన్నారాయణుని గూర్చి చేసిన ప్రతిము లను సర్వవ ఫలితము నేటికి నీ ద్రించినది. ఇప్పుడు సంకరాజ్యలక్ష్మీ నిన్ను వరించు చున్నది” అని ఆశీర్వాదించెను. ఆనంతరము శ్రీ రాముడు తల్లియొక్క పదతీర్థకడ గలవు పుష్కరిని సీతాదేవిని వెంట నిడుకొని నిజ మందిరమున కేరగెను. (సోపము)

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

కవి సన్మానము

జోనుభారతి కృతికర్తయ్య, మహాకవి, కవిసామ్రాట్ విద్యావేణీ ఆయితం కార్యవర్గసాధారణాభిగూడూరు రచయితల సంఘం తరపున గత నెల 21 తేదీ ఘనసన్మానం జరిగింది. వాటిపైనాన సభకు గూడూరు రివెన్యూ డివిజన్ ఆఫీసరు శ్రీ గోనల వెంకటసుబ్బారావు గారు అధ్యక్షతవహించారు. పంపకవి శ్రీ మోతెల్ల రామకృష్ణయ్య సన్మాన కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు.

అధ్యక్షులు శ్రీ వరసోహరావు కవిగారి రచనా విధానమును ప్రశంసించారు. వారిని అదర్శకవిత్వమని, స్వారస త్రేణి కాంక్షను, దేశభిమానమును పులికిల్లగల నవ్యభావములతో పుష్టియున్నదని తెలిపారు.

కవిగారిని కాశ్మీరుకాలువలో నూర్మి వస్త్రములతో చందనపుష్పములతో గౌరవించి "పద్మ"ను సంఘం తరపున శ్రీ పి. సి. రెడ్డిగారు బహూకరించారు. సన్మాన సందర్భంలో సంగీతవిమలీనుల శ్రీమతి వి. సోబనీ దేవిగారు కవిగారికి గేయరూప మైన పాటలో ధన్యవాదాలను సమర్పించారు. రచయితల సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ మొగిలి లీలామోహన్ గారు కవిగారికి ఆంగ్లమున, తెలుగున స్వాగత పద్యములను చదివి సమర్పించారు.

ప్రధానోపన్యాసకులు శ్రీ మోతెల్ల రామకృష్ణయ్యగారు వరప్రసాదరావుగారి "జోను భారతం"లోని కొన్ని పద్యాలను శ్రీవణానందకరంగా గాంధీజీ ప్రేరేపణలను ఆనందపరచుట గావించారు. వారి క్రొత్తపోకడలు ఆత్మార్యాద్యుతార్థ్యావిన ప్రయోగములతో మనోరంజకములై చొప్పు మన్నననీ, వారి గ్రంథము తెలుగు కవిత్వలో నొక రత్నచరమనీ, యిది భాషా ప్రపంచమున ఆచంద్రార్కస్థాయిగా వర్ణింపబడుతున్నాయి. వారి ఆముద్రిత గ్రంథముల ప్రచురణకు దారలు వూసుకోవాలనీ, కవిగారికి యింకను మహోన్నత గౌరవములు జరగాలనీ ఆకాంక్షించారు.

తెలుగు పండితులు శ్రీ ముదివర్తి కొండమాచార్యులు, "సారథి" పత్రికా సంపాదకులు శ్రీ అమరా లక్ష్మీకవియ్యగారిలు కవిగారిని అభినందించారు.

రచయితల సంఘం తరపున శ్రీ ప్రాడి సేరరాఘవయ్య, శ్రీ లలిత భాషమితీ తరపున శ్రీ ఇ. నువ్వారావు, ఆర్య వైశ్య యువజన సంఘం తరపున శ్రీ మంజులూరు చిన వెంకటసుబ్బయ్యగారు కవి గారిని పుష్పమాలలతో గౌరవించారు.

శ్రీ వరప్రసాదరావుగారి గూడూరు రచయితల సంఘంలో యావర్జీవ గౌరవ సభ్యత్వము యిస్తామని ప్రకటించారు.

కవి సమాధానం

శ్రీ వరప్రసాదరావు కవిగారు తనకు తేలిక పన్నానమునకు సమాధానమిస్తూ ఆలేఖలో, హృదయా శేషనలో మాట్లాడారు. జోను భారతకృతికర్త శ్రీ రమణ శేటి సీతయ్యనాయకుగారి కేంద్ర దేశవ్యాపకం కావాలనీ, వారివంశం ఆక్షయం



శ్రీ ఆయితంకాళివర ప్రసాదరావు

కావాలనీ, వారి కార్యములు చతుర్విధ పుణ్యార్థ సాధకములు కావాలనీ దేవుని ప్రార్థించారు.

సభకు కవులు, రచయితలు, నాటక కర్తలు, పురప్రముఖులు చాలమంది విచ్చేడారు.

శ్రీ గండవరం నుబ్బరామ రెడ్డిగారి వందన సమర్పణలతో సభ సమాప్తమైంది.

మైకాకార్మిక మహాసభ

రెండవ ఆంధ్రప్రదేశ్ మైకాకార్మిక మహాసభ వైకాపురంలో యానెల 2 తేదీ ఆచార్య పి. సి. రెడ్డి గాంధ్యత్వతన జరిగింది. మహాసభకు మహారు 300 మంది ప్రతినిధులు హాజరయ్యారు. అధ్యక్షులు మాట్లాడుతూ మైకాకార్మికులు ఎగుమతి వల్ల విదేశాల కోట్లకోట్ల లాభాలు పొందుతున్నారని, కావున వాటి ఎగుమతులను తగ్గించి నిషేధించాలనీ కోరారు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రేమ్ యూనియన్ కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శ్రీ జోస్యగట్ల సత్యనారాయణ, శ్రీ చివుసల వెంకటనరసింహం, శ్రీ పి. రామకోటయ్య, శ్రీ ఇస్టా రామయ్యనాయకుడు, శ్రీ సి.సి. నుబ్బయ్యగారులు పుష్కరించారు. శ్రీ జె. ఆదిత్యయ్య వందన సమర్పణలు జేశారు.

నెల్లూరు జిల్లాలో కోటిరూపాయలు మూలధనంతో ప్రభుత్వం మైకావైట్ ఫ్యాక్టరీని త్వరలో స్థాపించాలనీ, అప్పుడు పోకుండా బడు సంవత్సరాలుగా నిలిచి పోయిన మైకాసరకులను ప్రభుత్వం 1951 సోల్చు ధరలలో సంగ్రహించుకోనీ మైకా వ్యాపారస్తులకు సహాయపడాలనీ, కనీస వేతనాల కార్యక్రమాన్ని ఆమలు జరపాలనీ, సిలికోనీస్ వ్యాధి మైకాకార్మికులకు పోకుండా తగురక్షణలను తీసుకోవాలనీ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానించబడింది.

అధ్యక్షులు - శ్రీ పి. సి. రెడ్డి, ఉపాధ్యక్షులు - శ్రీ మోతెల్ల కృష్ణయ్య, ప్రధాన కార్యదర్శి - సి. సి. నుబ్బయ్య, సహాయ కార్యదర్శి - శ్రీ జక్కల ఆదిత్యయ్య, కోశాధికారి - శ్రీ సి. గాఢవయ్య, మరీ 20 మంది సభ్యులతో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మైకా కార్మిక సంఘం కార్యకర్తల ఎన్నిక జరిగింది.

ఆంధ్ర అధ్యక్షులు నాయకులందరినూ "జిమ్మిటామ్మలు" నాటికను రసవత్తంగా ప్రదర్శించారు.

విడుగుపడి మరణం

పండ్లూరు గ్రామ చోలూరి వచ్చులు శేయి ముందిన వాడి నుబ్బరామయ్య అను 19 సంవత్సరాల వైకు యువకుడు, 5 తేదీ పాయంకాలం పిడుగుపడి మరణించాడు. ప్రక్కనుండి కంకరయ్య అను అతనిని మోతెల్ల కొంత సేపు స్పృహతప్పి పదిపాదాదట. కంకరయ్య కొంతసేపటికి శేవి నుబ్బరామయ్యను చూచేటప్పటికి కనామంతులం కాగిపోయి వుండినదట.

హోటలులో ఆపాయం

9 తేదీ రాత్రి 9-30 గంటల ప్రాంతంలో ముత్యాలపేటలోని "మాడల్ హోటల్" వంటగదిలో అగ్నిప్రమాదం సంభవించి, అప్పట్వకాత్తి ప్రక్కనే నిద్రించిన వున్నందు వల్ల ప్రాయంజ్ఞు వచ్చేంతలో అగ్నికేళారు. ఈ హోటలు బవుణలో పెద్దదికావడమే గానూడా, ప్రత్యేకంగా కంట్రాక్ట్ పదార్థాల వుత్పత్తి గూడా యిక్కడే జరుగుతున్న పుడు ఆధునిక పద్ధతిలో, అగోగ్యురంగా, వికాలమైన వంటగదులు నిర్మించుకోకుంటే ఎట్లా?

నీత జ్వరాలు

టవుణలో 300లకు పైగా నీతజ్వరాలతో బాధపడుతున్నారు. గవర్నమెంటు అన్ని త్రోలో 150 మంది, ప్రత్యేక ఆసుపత్రిలో 100 మంది, ప్రయత్నాలు ద్వారా వద్ద 50 మంది చికిత్స పొందుతున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అసలు ప్రత్యేక హాస్పిటల్ ద్వారా కేయూ వ్యాధికి గురియ్యారటట. ఒక్క మాడల్ హోటలు లోనే 20 మంది యీ జ్వరంతో పడక తలెట్టారు. దీనినిబట్టి యీ జ్వర వ్యవస్థాన్ని తెలుసుకోవచ్చు. అయితే యిట్టివరకు యీ జ్వరంవల్ల ఎలాంటి ప్రమాదం లేకపోవడం సంకోషించదగిన విషయం.

ప్రజల డాక్టరు

ప్రజల డాక్టరు శ్రీ సుందర రామచంద్ర రావుగారు నెల్లూరు అసిస్టెంటు మెడికల్ ఆఫీసరుగా బదిలీ అయినట్లు ముత్యాలమ్మపేట కేంద్ర ఆస్పత్రికారవార్త. రామచంద్ర రావుగారి బదిలీ యిచ్చామనే, వారిసేవా భాగ్యాన్ని హోగొట్టుకుంటున్న గూడూరు పౌరులు దురదృష్టవంతులే!

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

వృషభి		
చాణ నెల	15, 16, 17	తేదీలు వృషభి యోగములు.
ఆర్ద్రకారై		
చాణ నెల	21 తేదీ	శుక్రవారం రాత్రి ఆర్ద్రకారై ప్రవేశం. పూర్ణిమలరాతి. యీ ఆర్ద్రకారై జల్దరాతిలో ప్రవేశమైనందున పర్వంబరీయ తగియున్నది.
శుభముహూర్తములు		
చాణ నెల	15, 16, 17, 21	తేదీలు వైవాహికాది సుముహూర్తములు.
జ్యేష్ఠ నెల తిథులు		
15	శని	తదియ వా 4-15 గం. వ.
16	ఆది	చదితి వా 6-5 గం. వ.
17	సోమ	వంచమి వా 8-4 గం. వ.
18	మంగళ	వస్త్ర వా 10-2 గం. వ.
19	బుధ	వస్త్రమి వా 12-4 గం. వ.
20	గురు	కర్కామి వా 1-52 గం. వ.
21	శుక్ర	వరమి వా 3-21 గం. వ.

శ్రీ ఆగోగ్యమునకు

పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి

అరుణి

గంపి శేయి గోగనవారిచే



పైలముతువేపము
లను బాగల్చి
సత్సంతాపమును
కలుగజేయును.

ఆయుర్వేదశాస్త్రమం లిమిటెడ్
తల్వారాయనగర్, మైసూరు, 17

నంద్యాల డి.ఐ. ము. కోర్టులో
అసలు నె. 25/1957 కు.
యాదాలోలి పుల్లయ్య - నంద్యాల - వాని.
(1) రాజాపురం పశుల రంగన్న (2) రాజాపురం పశుల వెద్దతిమ్మన్న (3) రాజాపురం పశుల చిన్నతిమ్మన్న - సాక్షి - నంద్యాల - ప్రతివాదులు.
వాది ప్రతివాదులైన ప్రాంతంకోటునుబట్టి రూ. 753-9-6 లును దావా దాఖలు చేసిన నాడు. 29-6-57 తేదీకి వాయిదా వున్నది. గనుక ఆశేషణలున్నవారు ప్రై కోర్టుకు హాజరు 11 గంటలకు మించై తెలుపుకోవలయును.
- కేల్లె డి.బులవతి - వాది అద్యక్షులు.

పాలవారిశి

పరిశోధనాపరిశోధన
తేకకడుపునోవ్వల
దివ్యోషధము



అసలు వైద్యశాల
నెల్లూరు

పేక్స్ వాలానిక్

PARALYSIS-CURE (Regd.)
(Trade Mark No. 154754)
మా మందు ఆరాఘంగా పనికిస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది. దినంబవలదు. వారంనుంచు 8-12-00
డాక్టరు బొమ్మా జితేంద్ర నెల్లూరు

పసిరికలు

కామెర్లు
జయవర వరశేషు
డాక్టరు పి. లాడియ్యంగారు.
గూడూరునుండి తెలు - నెల్లూరు.

తిక్కనజయంతి

(5-వ పేజీ కొరవ)

చి మూలం వారు ఆస్వాంత పద్యములను "మావలం వాడయ్యెనేక శరణం" గా ప్రచురించితే బాగుంటుంది.

"ఇది తిక్కన కవిత్వాల్లో మైత్రు నాణగదు గుణ ముండునుండేస్తాం. తిక్కన శబ్దనామ్యుడు కాదు. సుస్పృశం పొందినపుటికి, తెలుగు దండు ప్రదిది. బిచ్చింది. వికాలం, గంభీరత వారి వికలంకో కమపిస్తాయి. కనుపించే వస్తువును కనుపించినదానితో పోల్చుట వ్రుడాత్తమైన, మాక్ష్మమైన, ప్రతిభాసంజాతమైన విధానము. తిక్కన పాత కవిత్వానయాలను తిమికినీ, కొరై తెలుగువుడుపులు తోడిగి రాజ్యుచోట్లాను, జానపదములలోను నిల చెల్లాడు. ఈ భయ కావ్యప్రాధిభోజుడిన తిక్కన తిక్కనలో ఎక్కువగా కనుపిస్తుంది. తిక్కన జానపదమామయైన ఘట్టాలను, యుద్ధఘట్టాల మనూహారంగా, సమగ్రీయంగా, పరివయోగ్యంగా వర్ణించాడు. ఆలంకారపు కలగనీయకుండా పులకంపు కలిగిస్తాడు. తిక్కన రచనలో వాటియతెనూడ వుంది. భారత రచనలో తిక్కన ప్రాంబురు పాత్ర ఎక్కువగా ఉంది. తిక్కన ప్రయోగాలు గులాబీ పూల వంటివి. సంభాషణలను నిత్యం మాట్లాడుకునే పద్ధతిని చందోబద్ధం చేశారు."

శ్రీ తిక్కన జైచిత్త్యోపాసనమును గురించి మాట్లాడుతూ ఇలా ఆన్నారు:

"తిక్కనకు కల్పవయోగ జైచిత్త్యంబాగా తెలుసు. పుస్తకరంగా, శబ్దరంగా జైచిత్త్యం ప్రదర్శిస్తాడు." ఆన్నారు.

కవి సన్మానం

శ్రీ తిక్కనరపు రామిరెడ్డిగారు నూతన విశ్రాంతి పుస్తక సహితంగా రూ. 116 ల కానుకను శ్రీ. సి. వారాయణరెడ్డిగారికి సమర్పిస్తూ, యువకవి శ్రీ వారాయణరెడ్డిగారిని సన్మానించడం మన భాగ్యమన్నారు.

శ్రీ నారాయణరెడ్డి కృతజ్ఞత

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగిన సభలో, పరిణత మనస్సుల సమక్షంలో, శ్రీ తిక్కనరపు రామిరెడ్డిగారివల్ల తానె సన్మానం సంపాదించడం మన ద్భాగ్యమన్నారు. శ్రీ వారాయణరెడ్డిగారు సన్మానానికి కృతజ్ఞతను తెల్లపించారు.

అద్యక్షుని తుదిపలుకులు

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు సభను ముగిస్తూ, 800 సంవత్సరాల తర్వాత ఒక కవి స్మృతికి శ్రద్ధాంజలి సుటిస్తున్నామనీ, తిక్కనజయంతి జరపడం పుటితమే కాని, దీని తో పాటు యితర జయంతులను జరపడం సముచితంగా వుంటుందంటున్నారు. భాగవతానికన్న ప్రచారం విగ్రంథానికి తెదనీ, తెలుగు భాగవత కృతికి శ్రీ పాతన స్మృతి జరగకపోవడానికి ఎగచారు. మనకు సాహిత్య విషయంలో విశిష్ట స్థానమున్నదనీ, దానిని బులవు పరచు కొనుటకు, మనం మాండలికాభిమానానికి ఆటి తింగా వుండాలన్నారు. రామాయణంపై యితర భాషలలో భారతానికి ప్రకాశి తేదనీ, కాని ఆంధ్రదేశంలో తిక్కన భారతం సంఘవేదంగా, సాహిత్యమటుంగా మన శేర్ప దడం గొప్ప విశేషమన్నారు. పూర్వం ఆనేక మంది కవి ప్రముఖులు యీ నేటికీమీద మన లను రంజిలచేయలేకపోయినా, మనలకు శ్రీ వారాయణరెడ్డిగారు కేడు రంజంపతయిగలి గారని తెన్నుకు. వారింకా ఎక్కువ సాహిత్య కేట తెలుగుని కోరుతూ ఆసర్పించారు; వారిని ఆభించిందారు.

కావ్యవ్యా శ్రీ. సి. వి. రమణారెడ్డిగారి వం దు చిన్నుటయితో కావ్యకమం ముగిసింది.

'భాగ్యరేఖ' శతదినోత్సవం

పొన్నలూరి బ్రదర్స్ ప్రధమ చిత్రం 'భాగ్యరేఖ' విజయవాడలో శతదినోత్సవం నిరాదంబరంగా జరుపుతున్నది. ఈ సంవత్సరములో వచ్చిన శ్రీ పొన్నలూరు వసంతుమూరి రెడ్డిగారికి ఘనమైన సన్మానం జరుపబడింది. ఆంధ్ర ఫిల్మ్ల చంబురు వారు చేసిన సన్మానపథకలో, శ్రీ రెడ్డిగారు ఫేబరు భవన నిర్మాణవిధికి గండువేల గూఢాయలు విరాళమిచ్చారు. శతదినోత్సవము ఆరంభంగాలకు వేకవేల ఖర్చుచేయడంబా, యీ విధం గా సంస్థకు విరాళ మిచ్చడం ఆదర్శమైన విషయం.

పొన్నలూరు వారి ద్వితీయ, తృతీయ చిత్రాలునూడా మరింత విజయవంతమై, యీ సంస్థ చిత్రరంగమున దిరింత విగా వుండాలని కోరుతున్నాము.

కథాతరంగం (9 వేజీ కొరవ)

యిందమ్మా!.....
"యీరు ఆ విల్లల తల్లిగారా!
"కాదమ్మా! ఆరు సంవత్సరాలక్రిం పీర ద్దరూ ఆనాఘలయ్యారు ఒకే వారంలోనే. తండ్రి మంగళవారంనాడు చనిపోయారు. తల్లి శుక్రవారం మరణించింది. వీరు మా యిం యింటికే సమాపంలా వుండేవారు. తండ్రి కట్టెలు కొట్టడానికి అడవికి వెళ్ళి చెట్టుపైననుండి పడడంవల్ల మరణించాడు. ఈ రెండవ బిడ్డను ప్రసవించేటప్పుడు తల్లి ఒప్పు తెలియక తన కాలిన యీ బిడ్డ కాలిపైకేసింది. ఆమె ప్రస వించిన విషయం మాకు తెలియదు. ప్రికికి కొలా నేను వెళ్ళేటప్పుటికి ఆమె చనిపో యివుంది. ఇక ఏం చేస్తాం. ఆ భయకలమాచే క్షుటికి నాకు కళ్ళనీళ్లు తిరిగాయి..... ఆమె దాటిపోయింది. పిల్లల సంకఠి-పిల్లలు మాడ దానికి అందంగా వున్నారు. నాకూ పిల్లలు లేరు. కాబట్టి నేనే వీరిని చేరదీసానమ్మా!" ఆని ఆమె తన కథను ప్రార్థించేసింది.

ఒక్కమారుగా ఆ గదియంతా వెలుగుతో నిండిపోయింది. మైకేల్ ముఖములోనుంచి కాంతి ప్రకాశింపజేసాడు. అందరు ఆతని వైపు ఆశ్చర్యంతో చూచారు. ఆతను చిన్న మందహాసంపటుకు చేశాడు.

పిల్లలకు స్టిఫుర్స్ ఆడ్లర్లవి ఆమె వెల్లిపో యింది. మైకేల్ వేచి వైసుంచి లేచాడు. మిత్రులారా! దేవుడు నన్ను తుమించాడు. నేనేమయిన తప్పచేసేవుంటే మీరూ తుమించండి.

వైమక మా ర్తాలు నివ్వెరపాటుతో మైకేల్ వంక చూచారు. వైమక చేతులు కోడిమొత్త మైకేల్! నీవు సామాన్యదత్తకావు! నిన్ను నేను బలవంతుంచేయను. కాని నేనడి గిన ఒక్క ప్రశ్నకు ఆచారిత్యం. నీవెవరు? నీకు మొదట మార్తా కొట్టె యిచ్చినప్పుడు, లావు పాటి యువకుడు, బూట్లును ఆడ్లర్లనున్నప్పుడు ఇప్పుడువచ్చి పోయినాడె ఆ పిల్లల కథ చెప్పినప్పుడు ముమ్మారులు నవ్వువు. ఒకసారి కంటెనుకోసారి నీలోకాంతి ఎక్కువ కాసా గింది. ఎందువల్ల? దీనిలో మర్కం మాత్రం తెలుపు అని ప్రార్థించారు.

వైమక నే చేసిన తప్పలకు క్షమించాడు. తదుపర నోకదానివంట మరొకటిగా తప్ప లను సరిదిద్దుకున్నాను. ఈ నాటికి వైమక నన్ను పూర్తిగా తుమించాడు.

మైకేల్! మరొకమంది. "నిన్ను వైవము

ఎందులకు క్షమించాడు. నీవు చేసిన తప్పలకు క్షమించి? ఆని ఆ తృకతో ప్రశ్నించాడు. వైమక.
నేను చేసినను. వైవమును వర్ణించాను. దానికి ఫలితం మర్త్యలోకానపడడమే.

వైవము నన్ను యొక ప్రాణియార్థమై తేమ్మని యాజ్ఞాపించాడు. ఆర్జుననుపరించి నేనా ప్రదేశానికి వెళ్ళినాను. ఆప్పుడేపుట్టిన కవలపిల్లలలో తల్లి ఒంటరిగా స్వారకంకట్టి పడివున్నది. ఆమెనన్ను గుర్తించింది స్వార కలలోవుండినూడా! "హ వైవమా! నన్ను నా భక్తునండి చేతుచేపావ్. నాకు తల్లి, తండ్రి, పోదరి యెవ్వరులేరు. ఇప్పుడు నన్నునూడా తీసికొని పోవడానికి వచ్చావ్. దయలేదా! నా పిల్లలను యనాధలనుచేసి నన్ను తీసికొని వెళ్ళావా" యని పరిపరిచిచాల ప్రతిపాదించింది. నా మనస్సు వెన్నెలా కలిగిపోయింది. వైవా జ్ఞను తిరస్కరించి వెనుకటికి వెళ్ళిపోయాను. వైవము నామీద యాగ్రహించాడు. వెంటనే వెళ్ళి ఆమె యార్థమై తీసికొనిరా! నీవడి గిన ప్రశ్నలకు సమాధానములునూడా తెలిసి కొనిరా! యని యాజ్ఞాపించాడు.

ఆవే నేను యింత కాలం నీవద్దనుండి తెలుసుకోన్న సంగతులు. మావపులలో యేమివున్నది. రెండవది మావపులకు వైవము యెట్టికత్తిని యనుగ్రహించలేదు. మావ పులలో తీవ్రస్థాయి యనేది మాడవప్రశ్న. ఈ మూడింటికి సమాధానములు తెలుసుకోవ్వాను.

వైమక, మార్తాలు యెంతో పంపొపించారు ఒకదేవత తిమయింటిలో ఆంకకాలం వున్నందులకు.

నేను నన్నుంగా ఆలయంవద్ద వుండడం చూచావు. నీలో కరుణ వున్నవింది. నే నాకలితో, చలితో వాధపడడం నీకుకష్టంగా తోచింది. ఇంటికి తీసికొనివచ్చావ్-నీభార్య మొదట కోపించినా తర్వాతి యిరువురికి భోజనం పెట్టింది. ఆప్పుడు మావపులలో ఏమి వున్నది ఆనే విషయం తెలిసికొన్నాను.

లావుపాటి యువకుడు. తన బూట్లు తెయారు చేయనుచు వచ్చినప్పుడు యితని వెనుకనే నోక దేవతనినిని వెంటాడడం గమనించాను. కాని మీకవ్వరికి తెలియదు. ఆతను తన బూట్లను సంవత్సరంపాటు వుండవలె నని కోరినాడు. మరుకోతే తనూ మరణిస్తాడని తెలియదు. అందువల్ల మావపులలో యెట్టి కత్తిలేదు అనే విషయం తెలుసుకోన్నాను.

ఒక యువతి యిద్దరిపిల్లలను వెంటకెట్టు కొనివచ్చింది. వారిని నేను గుర్తించాను. వారే నేను వైవమును తిరస్కరించి యార్థమై

తీసుకొని శ్రీ యొక్క పిల్లలు. వారల యిప్పుడు మరణితుగా లేవిస్తున్నారు. దీనిని బట్టి మావపులలో తీవ్రస్థాయి రనే విషయం యొక్క గ్రహించాను.

అందువల్లనే నోక్కొక్క మాడు ఒక్కొక్క కప్పిదాన్ని తెలుసుకోబట్టి ముమ్మారులుగా నాలో కాంతి ప్రకాశింపింది.

మైకేల్ గురించియండేదుస్తలు వెంటనే క్రిందబడినవి. ఆతని శరీరం కాంతులతో కళ్ళ కళ్ళ లాడింది.

చివరిసారిగా మైకేల్ "జగమంతా ప్రేమతో నిండియున్నవచ్చివిషయం తెలుసు కొన్నాను. ఇప్పుడు నన్ను వైవం కూడా తుమించి ప్రేమిస్తాడు" అంటూ నీవతా రూపంగురించి యంతర్ధానమయ్యాడు.

ఆతని రూపం మాడకేకే వైమకకుటుంబం మూర్ఖుడిపోయింది. వెదకడం విసపడింది వాల్లకి. కొంతసేపటికి కర్ణు చెరచారు. వైమక తన కుటుంబం తప్ప మరవ్వరూ లేవట్టు గ్రహించారు.

ప్రకటన

శ్రీ గుంభేశ్వరస్వామి దేవస్థానం ఆఫీసులో వుంచబడిన మర్తాలు వనూలు రకీడు బుక్లలో నె 18 య స్థాంబు రకీడు 27-4-1957 తేది నుండి కనుపించుటలేదు. పారపాటున చిత్తు కాగితములలో కలిసిపోయినదేమోనని ఇప్పుటి వరకు వెదకలేదు. ఆది యెవ్వరికైనా గోలివ యెడల మా ఆఫీసుకు చేర్చవలెనని విజ్ఞప్తి. దానిమీద యెవ్వరైనా స్థాంబు భక్తి ఫోర్టర్ చేసినయెడల మేము చేయ వివిలు క్రిమిలు చర్యలకు పాత్రులగుదురు.

—నక్కా వాసుదేవయ్య.
గునూస్తా.
శ్రీ గుంభేశ్వరస్వామి దేవస్థానము,
కోమరక,
వెల్లూరుతాలూకా.

ఆన్నిరకాల పుస్తకాలు
స్టేషనరీ
మావద్ద దొరకును.
* * *
శ్రీ వాణీ బుక్ డిపో
పల్లిపర్తి - బుక్ వెల్లూరు
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

సవ్యతకు, నాణ్యతకు
తగిన రకములు వచ్చియున్నవి

**** సరసమైన దరలు ****

కొన్ని గుడ్డలమీద నూటికి 6½ మొదలు 25 వరకు తగ్గించి యిస్తున్నాము.

త్వరపడండి - నకలు రకములు చూచి మోసపోకండి.

భారతీమార్పు (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్
ట్రంకురోడ్డు : : నెల్లూరు
హెడ్ ఆఫీసు : మద్రాసు